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حرکت‌شناسی‌با‌مفاهیم‌ساده‌ای‌مثل‌جابه‌جایی،‌بردار‌مکان،‌مسافت‌پیموده‌شده‌و‌...‌شروع‌می‌شه.‌اما‌در‌عین‌سادگی‌جزئیات‌زیادی‌داره.‌ما‌از‌تعریف‌این‌کمیت‌ها‌شروع‌می‌کنیم.
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(- 1 کدام�یک�از�گزینه�های�زیر�همواره�درست�است؟�

2(‌بردار‌جابه‌جایی،‌برداری‌است‌که‌مبدأ‌مکان‌را‌به‌محل‌نهایی‌جسم‌وصل‌می‌کند. 1(‌مسافت‌پیموده‌شده‌کوچک‌تر‌از‌اندازهء‌جابه‌جایی‌نیست.‌
4(‌مسافت‌و‌جابه‌جایی‌کمیت‌های‌نرده‌ای‌هستند. 3(‌مسافت‌پیموده‌شده‌و‌جابه‌جایی‌یک‌متحرک‌به‌مسیر‌حرکت‌وابسته‌است.‌

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(- 2 در�کدام�یک�از�شکل�های�زیر،�بردار�جابه�جایی�و�مسیر�حرکت�هم�راستا�هستند؟��

‌)2 ‌ ‌)1

4(‌در‌هیچ‌کدام‌از‌شکل‌ها‌بردار‌جابه‌جایی‌با‌مسیر‌حرکت‌هم‌راستا‌نیست. ‌ ‌)3

چند�مورد�از�عبارت�های�زیر�دربارهء�جابه�جایی�و�مسافت�درست�است؟- 3
الف(�در�یک�حرکت�رفت�و�برگشت�کامل�روی�خط�راست،�مسافت�دو�برابر�اندازهء�جابه�جایی�است.

ب(�اندازهء�جابه�جایی�برابر�تفاضل�اندازهء�بردارهای�مکان�نهایی�و�اولیه�است.
پ(�روی�یک�خط�راست،�اندازهء�جابه�جایی�و�مسافت�پیموده�شده�همواره�با�هم�برابر�است.

4(‌صفر ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
�روی�محور��xبدون�توقف�و�تغییر�جهت�از�نقطهء��Aبه��Bمی�رود.�کدام�یک�از�گزینه�های�زیر�در�مورد�حرکت�این�- 4 tB �تا tA متحرکی�مطابق�شکل�زیر،�در�بازهء

متحرک�درست�نیست؟
1(‌بردار‌مکان‌متحرک‌همواره‌در‌خلاف‌جهت‌محور‌xها‌است. 

‌در‌جهت‌محور‌‌xاست. tB ‌تا tA 2(‌بردار‌جابه‌جایی‌در‌هر‌بازهء‌زمانی‌دلخواه‌از
3(‌اندازهء‌بردار‌مکان‌همواره‌در‌حال‌افزایش‌است.

‌اندازهء‌جابه‌جایی‌برابر‌مسافتی‌است‌که‌متحرک‌می‌پیماید. tB ‌تا tA 4(‌در‌بازهء‌زمانی
از�- 5 �Cادامه�می�دهد.�چند�مورد� �Bمی�رود�و�سپس�تغییر�جهت�داده�و�به�حرکت�خود�تا�نقطهء� �Aتا�نقطهء� از�نقطهء� �x متحرکی�مطابق�شکل،�بر�روی�محور�

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( عبارت�های�زیر�در�مورد�حرکت�این�متحرک�نادرست�است؟��
الف(�جهت�بردار�مکان�این�متحرک�یک�بار�عوض�شده�است.�

ب(�بردار�جابه�جایی�کل�حرکت�و�بردار�مکان�نهایی�هم�جهت�اند.
�جابه�جا�شده�است. 10m پ(�متحرک�در�هنگام�حرکت�در�جهت�منفی�محور��xبه��اندازهء

ت(�مسافت�پیموده�شده�توسط�متحرک��3برابر�اندازهء�جابه�جایی�متحرک�در�کل�حرکت�است.
4(‌صفر ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

متحرکی�از�نقطهء��Aبر�روی�محور��xشروع�به�حرکت�می�کند�و�پس�از�عبور�از�مبدأ�در�نقطهء��Bمی�ایستد�و�به�سمت�نقطهء��Aبرمی�گردد.�متحرک�پس�از�عبور�- 6
دوباره�از�مبدأ�و�قبل�از�رسیدن�به�نقطهء��Aمتوقف�می�شود.�کدام�یک�از�گزینه�های�زیر�درست�است؟

1(‌بردار‌مکان‌نهایی‌و‌بردار‌جابه‌جایی‌هم‌جهت‌اند‌و‌جهت‌بردار‌مکان،‌‌2بار‌تغییر‌می‌کند.

2(‌بردار‌مکان‌نهایی‌و‌بردار‌جابه‌جایی‌هم‌جهت‌اند‌و‌جهت‌بردار‌مکان،‌‌1بار‌تغییر‌می‌کند.
3(‌بردار‌مکان‌نهایی‌و‌بردار‌جابه‌جایی‌در‌خلاف‌جهت‌هم‌هستند‌و‌جهت‌بردار‌مکان،‌‌2بار‌تغییر‌می‌کند.
4(‌بردار‌مکان‌نهایی‌و‌بردار‌جابه‌جایی‌در‌خلاف‌جهت‌هم‌هستند‌و‌جهت‌بردار‌مکان،‌‌1بار‌تغییر‌می‌کند.

�5بالا�می�رود�و�سپس�روی�زمین�می�افتد.�اندازهء�جابه�جایی�- 7 m �به�طور�قائم�به�سمت�بالا�پرتاب�می�کنیم.�توپ 12 m توپی�را�از�بالای�یک�ساختمان�به�ارتفاع
و�مسافت�پیموده�شده�در�کل�حرکت�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�متر�است؟

4(‌‌17ـ‌22 3(‌‌12ـ‌‌22 2(‌‌17ـ‌‌17 1(‌‌12ـ‌‌17
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(‌- 8 �)برحسب�متر(�را�انجام�می�دهد.�بردار�جابه�جایی�کل�این�متحرک�در��SIکدام�است؟�

 

d j2 4== -- �و
 

d j1 3== متحرکی�دو�جابه�جایی�متوالی
‌ -7


j )4 ‌‌ 7


j )3 ‌‌ -


j )2 ‌‌


j )1

می‌کنیم. شروع کمیت‌ها کمیت‌هااین کمیت‌هااین تعریف از ما داره. جزئیاتزیادی سادگی عین در اما می‌شه. شروع ... و مسافتپیموده‌شده مکان، بردار جابه‌جایی، مثل ساده‌ای مفاهیم می‌کنیم.حرکت‌شناسیحرکت‌شناسیحرکت‌شناسیبا کمیت‌ها سادگی مکان، حرکت‌شناسیحرکت‌شناسی
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�8و�سپس�در�جهت�محور��xبه�- 9 m �است.�اگر�این�متحرک�ابتدا�در�خلاف�جهت�محور��xبه�اندازهء
 

d i1 17== -- بردار�مکان�اولیهء�یک�متحرک�در��SIبه�صورت
�جابه�جا�شود،�بردار�مکان�نهایی�و�بردار�جابه�جایی��کل�و�مسافت�پیموده�شده�توسط�متحرک�به��ترتیب�از�راست�به�چپ�در��SIکدام�است؟� 12 m اندازهء

4‌، 4


i ، -21


i )4 ‌20‌، -4


i ، -13


i )3 ‌4‌، -4


i ، -21


i )2 ‌20‌، 4


i ، -13


i )1
متحرکی�مطابق�شکل�روبه�رو�از�نقطهء��Aبه��Bو�سپس�به�نقطهء��Cمی�رود.�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�بردار�مکان�اولیه،�بردار�مکان�نهایی�و�بردار�جابه�جایی�- 10

متحرک�در��SIکدام�است؟
‌ -8


i ، 3


i ، -5


i )2 ‌ ‌‌ -3


i ، -2


i ، -5


i )1
 ‌10


i ، 3


i ، -7


i )4 ‌ ‌‌ 5


i ، -2


i ، -7


i )3
یک�متحرک�روی�محیط�دایرهء�مقابل�از�نقطهء��Aدر�مسیر�نشان�داده�شده�به�نقطهء��Bمی�رود.�مسافت�پیموده�شده�و�جابه�جایی�- 11

متحرک�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�متر�است؟
‌ 2 ـ p

2 )4 ‌‌2 2 ـ p
2 )3 ‌‌ 2 ـ p )2 ‌‌2 2 ـ p )1

12 - 50m چهارضلعی��ABCDیک�لوزی�است.�متحرکی�روی�مسیر�نشان�داده�شده�در�شکل�)ABDC(�از��Aبه��Cمی�رود.�اگر�مسافت�طی�شده�توسط�متحرک
باشد،�جابه�جایی�متحرک�چند�متر�است؟�)مسیر��BDیک�خط�راست�است.(

‌5‌)1
10‌)2
‌13‌)3
 24‌)4

زمان،‌مفهوم‌مهمیه‌که‌باید‌با‌اصطلاحاتش‌آشنا‌باشید.‌شاید‌تست‌های‌زیر‌شما‌رو‌به‌چالش‌بکشه.‌خوندن‌درس‌نامهء‌این‌قسمت‌رو‌خیلی‌توصیه‌می‌کنیم.
�3ثانیهء�هشتم�در�کدام�یک�از�بازه�های�زمانی�زیر�قرار�دارد؟- 13

) 20 9 25 9/ , /s s(�)ت �� t s== 24 پ( ب(��2ثانیهء�دوازدهم� الف(��7ثانیهء�چهارم�
4(‌ب‌و‌پ 3(‌ب‌و‌ت‌ 2(‌الف‌و‌پ‌ 1(‌الف‌و‌ت‌

�ثانیه�ای�در�کدام�بازهء�زمانی�قرار�ندارد؟�- 14 0 75/ پنجمین�بازهء
‌1ثانیهء‌سوم 5/ )4 ‌ثانیهء‌دوم‌ 2 5/ )3 2(‌ثانیهء‌سوم‌ ‌‌ ( , / )2 4 25s s )1

در‌تست‌بعدی‌می‌خوایم‌شمارو‌درگیر‌تشخیص‌بردارهای‌مکان‌و‌جابه‌جایی‌در‌بازه‌های‌زمانی‌کمی‌سخت‌تر‌کنیم.
متحرکی�مطابق�شکل�روی�خط�راست�از�نقطهء��Aبه�نقطهء��Cمطابق�مسیر�نشان�داده��شده�حرکت�می�کند.�اگر�جدول�زیر�نشان�دهندهء�مکان�متحرک�در�چند�- 15

لحظه�باشد،�کدام�یک�از�عبارت�های�زیر�نادرست�است؟��

(s( 2 0لحظه 25/ 2 5/ 3 25/ 4 25/5

(m( 3-- 5-- 4-- 1-- 50مکان

ثانیهء‌دوم‌تغییر‌جهت‌می‌دهد. 2 5/ 1(‌متحرک‌در‌بازهء‌زمانی
‌‌0ثانیهء‌پنجم‌تغییر‌جهت‌می‌دهد. 5/ 2(‌بردار‌مکان‌متحرک‌در‌بازهء‌زمانی

‌هم‌جهت‌نیست. t s= 2 ‌2ثانیهء‌اول‌حرکت‌با‌بردار‌مکان‌در‌لحظهء 5/ 3(‌بردار‌جابه‌جایی‌در
‌1ثانیهء‌آخر‌حرکت‌در‌جهت‌منفی‌محور‌‌xاست. 5/ 4(‌جابه‌جایی‌در

کدام�یک�از�عبارت�های�زیر�درست�است؟�- 16
1(‌اگر‌تندی‌متوسط‌صفر‌باشد،‌الزاماً‌سرعت‌متوسط‌هم‌صفر‌است.
2(‌اگر‌سرعت‌متوسط‌صفر‌باشد،‌الزاماً‌تندی‌متوسط‌هم‌صفر‌است.

3(‌در‌یک‌بازهء‌زمانی‌ثابت‌هر‌چه‌قدر‌جابه‌جایی‌بیشتر‌باشد،‌الزاماً‌تندی‌متوسط‌بیشتر‌است.
4(‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌همواره‌از‌اندازهء‌تندی‌متوسط‌کم‌تر‌است.

چند�مورد�از�عبارت�های�زیر�درست�است؟- 17
الف(�سرعت�متوسط�کمیتی�برداری�است.

ب(�تندی�متوسط�همواره�هم�جهت�با�جابه�جایی�است.
پ(�سرعت�متوسط�برابر�با�مسافت�طی�شده�تقسیم�بر�مدت�زمان�طی�مسافت�است.

ت(�اگر�متحرکی�روی�خط�راست�حرکت�کند،�همواره�اندازهء�سرعت�متوسط�برابر�با�تندی�متوسط�می�شود.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

می‌کنیم. توصیه خیلی قسمترو این درس‌نامهء خوندن چالشبکشه. به رو شما زیر تست‌های شاید باشید. اصطلاحاتشآشنا با باید که کهمهمیه کهمهمیه مفهوم می‌کنیم.زمان، بکشه. که

کنیم. کنیم.سخت‌تر کنیم.سخت‌تر کمی کمیزمانی کمیزمانی بازه‌های در جابه‌جایی و مکان تشخیصبردارهای درگیر شمارو تستبعدیمی‌خوایم کنیم.کمیمی‌خوایمدر کمی مکان درگیر
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در�چند�مورد�از�حرکت�های�زیر،�تندی�متوسط�برابر�اندازهء�سرعت�متوسط�است؟�)تمامی�حرکت�ها�را�در�شرایط�خلأ�و�بدون�اصطکاک�در�نظر�بگیرید.(�- 18
الف(�چرخش�کرهء�ماه�به�دور�زمین

ب(�رهاکردن�یک�گلوله�از�بالای�یک�ساختمان�تا�لحظهء�برخورد�آن�به�سطح�زمین
پ(�شلیک�یک�گلوله�در�راستای�قائم�به�سمت�بالا

ت(�پرتاب�افقی�یک�سنگ�از�بالای�یک�بلندی
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

در�کدام�یک�از�شکل�های�زیر،�تندی�متوسط�برابر�اندازهء�سرعت�متوسط�نیست؟- 19

 (2      (1

4(‌در‌هر‌سه‌گزینه،‌تندی‌متوسط‌برابر‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌است.        (3

شکل�مقابل،�مسیر�چهار�متحرک�را�نشان�می�دهد�که�از�نقطهء�ابتدایی�به�نقطهء�نهایی�می�روند.�این�چهار�جسم�در�بازه�های�- 20
اندازهء� بردار�جابه�جایی،�مسافت�طی�شده،� بیانگر� به��ترتیب� � sav �و vav ،l �،



d این�مسیرها�را�طی�کرده�اند.�اگر زمانی�یکسان�
)برگرفته‌از‌کتاب‌فیزیک‌هالیدی( سرعت�متوسط�و�تندی�متوسط�باشد،�کدام�گزینهء�زیر�نادرست�است؟��

 s s s sav av av av, , , ,4 1 2 3
> = > (2   v v v vav av av av, , , ,1 2 3 4

= = = (1
 l l l l
3 1 2 4

< = = (4    
   

d d d d
1 2 3 4

= = ¹ (3

 
�است.�سرعت�متوسط�متحرک�در�این�بازهء�زمانی�چند�متر�بر�ثانیه�است؟- 21 --16m �برابر t s== 10 �8و�در�لحظهء m �برابر t s== 2 مکان�متحرکی�روی�محور�xها�در�لحظهء

)ق.م(  3 (4  2 (3   -2 (2   -3 (1
�از�نقطهء��Oبه�- 22 20 s �از�نقطهء�A,�به�نقطهء��Oو�سپس�در�مدت 30 s در�یک�محور�مکان�)مطابق�شکل(،�متحرکی�در�مدت

)ق.م( نقطهء��Bرسیده�است.�سرعت�متوسط�او�در�کل�مسیر�چند�متر�بر�ثانیه�است؟�
80 (4  35 (3   17 5/ (2  16 (1

دو�بازیکن�»الف«�و�»ب«�روی�خط�راست�به��صورت�رفت�و�برگشت�می�دوند�تا�خود�را�- 23
است.� مقابل� مطابق�شکل� مشخص� زمان�های� در� بازیکنان� این� قرارگیری� محل� کنند.� گرم�
این� تغییر�جهت�بدهند،�کدام�عبارت�در�مورد�حرکت� � t s== 3 بازیکن�فقط�در اگر�هر�دو�
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( �درست�نیست؟�� ( , )0 5 s بازیکنان�در�بازهء
‌بیشتر‌از‌مسافت‌طی‌شده‌ 4 m 1(‌مسافت‌طی‌شده‌توسط‌بازیکن‌»الف«‌در‌این‌بازهء‌زمانی

توسط‌بازیکن‌»ب«‌است.
2(‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌دو‌بازیکن‌برابر‌است.
3(‌اندازهء‌تندی‌متوسط‌دو‌بازیکن‌برابر‌است.

4(‌جهت‌بردار‌مکان‌بازیکن‌»ب«‌تغییر‌نکرده‌است. 
�است،�برگزار�می�شود.�رکورد�این�نوع�دو�به�رودیشای�کنیایی�تعلق�- 24 400m مسابقات�دوی�هشتصد�متر�روی�پیست�های�مخصوص�بیضی�شکلی�که�محیط�آن

دارد�که�مسیر�مسابقه�را�در�حدود�یک�دقیقه�و�چهل�ثانیه�طی�کرد.�اندازهء�سرعت�متوسط�او�در�آن�مسابقه�چند�متر�بر�ثانیه�بوده�است؟

4(‌صفر  4 (3   1
8

(2  8 (1
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مسابقات�جهانی�شنای��100متر�پروانه�در�استخرهایی�به�طول��50متر�به�صورت�رفت�و�برگشت�برگزار�می�شود.�رکورددار�این�نوع�شنا�به�اسطورهء�ورزش�- 25
جهان�مایکل�فلپس�تعلق�دارد�که�در�حدود��50ثانیه�طول�مسیر�را�طی�کرده�است.�تندی�متوسط�او�چند�متر�بر�ثانیه�بوده�است؟

4‌)4 ‌2‌)3 ‌1‌)2 1(‌صفر‌
�بالا�بیاید،�نسبت�تندی�متوسط�- 26 15m �به�سمت�پایین�پرتاب�می�کنیم.�اگر�توپ�پس�از�برخورد�به�زمین�تا�ارتفاع 35m توپی�را�از�بالای�ساختمانی�به�ارتفاع

به��اندازهء�سرعت�متوسط�در�کل�حرکت�از�لحظهء�پرتاب�تا�رسیدن�به�ارتفاع��15متری�سطح�زمین،�کدام�است؟
4(‌باید‌مدت‌زمان‌حرکت‌مشخص‌باشد. ‌2‌)3 ‌‌ 2 5/ )2 ‌1‌)1

�این�مسیر�را�طی�- 27 72 km / h �و�در�هنگام�برگشت�با�تندی�متوسط 30m s/ �است.�اگر�اتومبیلی�در�هنگام�رفت�با�تندی�متوسط 360 km فاصلهء�دو�شهر
کند،�تندی�متوسط�آن�در�کل�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟

4(‌صفر ‌12‌)3 ‌24‌)2 ‌25‌)1
برگشت- 28 زمان� مدت� اگر� بازمی�گردد.� � 75 km h/ متوسط تندی� با� و�سپس� می�کند� طی� � 90 km h/ متوسط تندی� با� را� شهر� دو� بین� فاصلهء� اتومبیلی�

�بیشتر�از�مدت�زمان�رفت�باشد،�فاصلهء�بین�دو�شهر�چند�کیلومتر�است؟ 36min
330‌)4 ‌300‌)3 ‌270‌)2 ‌240‌)1

�در�- 29 ( , )4 11s s �است.�اگر�سرعت�متوسط�متحرک�در�بازهء�زمانی
 

d j1 4== -- �برحسب�متر t s== 4 مکان�متحرکی�که�روی�محور��yحرکت�می�کند،�در�لحظهء
�باشد،�متحرک�در�انتهای�این�بازهء�زمانی�در�کدام�مکان�برحسب�متر�قرار�دارد؟ 



v jav == 2 �SIبرابر

‌ -2


j )4 ‌‌14


j )3 ‌‌10


j )2 ‌‌ 7


j )1

30 - 2m s/ �می�رود.�اگر�اندازهء�سرعت�متوسط�متحرک
 

d km j2 5== --( ) �به�مکان d km j1 4== ( )


�از�مکان ( , )t t1 2 متحرکی�روی�محور��yدر�بازهء�زمانی
باشد،�چند�مورد�از�عبارت�های�زیر�قطعاً�درست�است؟�

�است. t t s2 1 4500-- == الف(�مقدار
�است. 2m s/ ب(�تندی�متوسط�متحرک

�است. ( / / ) j--7 2 km h


پ(�بردار�سرعت�متوسط�متحرک�به�صورت
4(‌صفر ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

به��ترتیب- 31 نهایی�دو�متحرک� اگر�مکان� �است.� 2


j �و --2


j به��ترتیب � 2 s �yحرکت�می�کنند.�در�مدت �Bکه�روی�محور� �Aو� سرعت�متوسط�دو�متحرک�
�چند�متر�است؟�)یکاها�در��SIهستند.( t == 0 �باشد،�فاصلهء�دو�متحرک�از�هم�در�لحظهء y jB == --2



�و y jA == 2


4(‌صفر ‌4‌)3 ‌8‌)2 ‌12‌)1
در‌تست‌های‌زیر‌دیگر‌مسیر‌حرکت،‌یک‌خط‌راست‌نیست.

�از�یکی�از�راه�های�نشان�داده�شده�طی�می�کند.�در�کدام�مسیر�اندازهء�سرعت�- 32 10min متحرکی�مسیر��Aتا��Bرا�در�مدت�زمان
متوسط�متحرک�کم�تر�است؟

MBو‌‌AM2(‌مسیر‌حاصل‌از‌پاره‌خط‌های‌ ‌ ‌AMB1(‌مسیر‌منحنی‌
4(‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌در‌هر‌سه‌مسیر‌یکسان‌است. ‌ ‌ANB3(‌مسیر‌منحنی‌

سه�متحرک�با�تندی�متوسط�یکسان�از�سه�مسیر�نشان��داده��شده�در�شکل�از�نقطهء��Aبه��Bمی�روند.�اندازهء�سرعت�متوسط�- 33
  ( )ANB AMB >> کدام�متحرک�بیشتر�است؟

2(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)2( ‌ 1(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)1(‌
4(‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌هر‌سه‌متحرک‌یکسان‌است. ‌ 3(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)3(‌

سرعت

است. یکسان

متوسط

است. یکسان
‌
سه�متحرک�با�سرعت�های�متوسط�یکسان�از�سه�مسیر�نشان��داده��شده�در�شکل�از�نقطهء��Aبه��Bمی�روند.�تندی�متوسط�کدام�- 34

 ( )ANB AMB >> متحرک�بیشتر�است؟
2(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)2( ‌ 1(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)1(‌

4(‌تندی‌متوسط‌هر‌سه‌متحرک‌یکسان‌است. ‌ 3(‌متحرک‌مسیر‌شمارهء‌)3(‌
‌
�از�نقطهء��Aبه��Bبرود،�اندازهء�سرعت�متوسط�و�- 35 10 s اگر�متحرکی�بر�روی�مسیر�روبه�رو،�در�مدت

تندی�متوسط�متحرک�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�کیلومتر�بر�ساعت�است؟
‌15 12/ 1(‌‌3ـ

4 2/ 2(‌‌3ـ
‌15 12/ 10ـ 8/ )3
‌ 4 2/ 10ـ 8/ )4

راستنیست.یک یکخط حرکت، مسیر دیگر زیر تست‌های یکدر یکحرکت،حرکت،مسیرزیر یکدیگر حرکت، مسیر دیگرزیرزیرزیرزیرتست‌های دیگردیگرزیرزیرزیرزیر راستدیگردیگرزیر حرکت،حرکت، یکمسیرمسیرمسیرمسیر حرکت، مسیر مسیردیگر
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،�روی�مسیر��ABCاز�نقطهء��Aبه�نقطهء��Cمی�رود.�سرعت�- 36 10 s متحرکی�مطابق�شکل�روبه�رو�طی
( / )2 1 4 متوسط�و�تندی�متوسط�متحرک�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�متر�بر�ثانیه�است؟

‌13 4/ 1(‌‌12ـ
‌16 2/ 2(‌‌12ـ
‌13 4/ 3(‌‌13ـ
‌16 2/ 4(‌‌13ـ

انتشارات�خیلی�سبز�)واقع�در�خیابان�- 37 �Google Mapsگرفته�شده،�مسافت� از�نرم�افزار� براساس�نقشهء�مقابل�که�
�طول�می�کشد.�اگر� 4min �است�که�با�پای�پیاده 300m نظری(�تا�ورودی�دانشگاه�تهران�)روبه�روی�خیابان�فخر�رازی(

�باشد،�فاصلهء�انتشارات�خیلی�سبز�تا�خیابان�فخر�رازی�چند�متر� 58

8
m s/ بزرگی�سرعت�متوسط�در�این�جابه�جایی

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(‌ است؟�)امتداد�خیابان�های�نظری�و�فخر�رازی�بر�هم�عمودند.(�
90‌)2 ‌ ‌120‌)1
60‌)4 ‌ ‌75‌)3

طراحان‌سؤال‌می‌توانند‌وضعیت‌حرکت‌جسم‌را‌با‌جدول‌مشخص‌کنند.‌

38 - 4 s در�جدول�زیر�مکان�آغازین،�اندازهء�سرعت�متوسط�و�جهت�حرکت�متحرکی�که�روی�محور��yحرکت�می�کند،�نشان�داده��شده�است.�اگر�حرکت�متحرک
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( �در��SIاز�راست�به�چپ�کدام�است؟‌



d �و�بردار�جابه�جایی y2 طول�بکشد،�بردار�مکان�پایانی

جهت حرکتاندازهء سرعت متوسطبردار جابه جاییمکان پایانیمکان آغازین

‌ ( )--8m j


‌ y2‌


d‌ 4m s/y خلاف جهت محور

‌ 8


j ،16


j )4 ‌‌ -8


j ، -16


j )3 ‌‌ -16


j ، -24


j )2 ‌‌16


j ، 8


j )1
،�متحرک��Aتغییر�جهت�نمی�دهد�و�متحرک��Bفقط�یک�بار�و�- 39 2 5/ sنشان�می�دهد.�در�طی�این� 2 5/ sرا�در�مدت�Bو��Aجدول�زیر�وضعیت�حرکت�دو�متحرک�

�تغییر�جهت�می�دهد.�اگر�سرعت�متوسط�دو�متحرک�برابر�باشد،�تندی�متوسط�متحرک��Bدر�این�بازهء�زمانی�چند�متر�بر�ثانیه�است؟ ¢¢ ==
 

d i4 5/ در�مکان
)بر‌گرفته‌از‌کتاب‌درسی(  ‌1‌)1

2‌)2
‌4‌)3

مکان نهاییمکان اولیه

A متحرک‌ ( )--10m i


‌ ( )--5m i


B متحرک‌ ( )--3m i


‌


d B2 , ‌10‌)4

�5نشان�می�دهد.�اگر�دو�متحرک�یک�بار�در�مبدأ�تغییر�جهت�بدهند�و�تندی�متوسط�آن�ها�در�کل�حرکت�- 40 s جدول�زیر�وضعیت�دو�متحرک��Aو��Bرا�در�مدت
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(‌ برابر�باشد،�کدام�یک�از�گزینه�های�زیر�برحسب�SI نادرست�است؟��

‌ 


v iav A, /=1 6 )1
‌
 

d iB2
7, = )2

‌ sav = 3 2/ )3

تندی متوسطسرعت متوسطمکان نهاییمکان اولیه

A متحرک‌ ( )--12m i


‌ ( )--4m i


‌ vav A,‌ sav

B متحرک‌ ( )9m i


‌


d B2 ,
‌ vav B,‌ sav ‌‌ 



v iav B, /= -0 2 )4

از‌معادلهء‌مکان‌ـ‌زمان‌خیلی‌چیزا‌می‌شه‌فهمید.‌اول‌از‌همه‌مکان‌جسم‌در‌هر‌لحظه.
�است.�بردار�مکان�آغازین�متحرک�در��SIکدام�است؟- 41 x t t== ++ --3 5 7

2cospp �زمان�متحرکی�که�بر�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت معادلهء�مکان�ـ
4(‌صفر ‌‌10



i )3 ‌‌ -4


i )2 ‌‌ -7


i )1
42 - d0 �و�در�مبدأ�زمان�برابر d �برابر t s== 2 �است.�فاصلهء�متحرک�از�مبدأ�مکان�در�لحظهء x t t== -- ++4

2 2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

کدام�است؟  d
d0

است.

4(‌صفر ‌11‌)3 ‌14‌)2 ‌7‌)1
�است.�در�چه�لحظه�هایی�این�متحرک�از�مبدأ�مکان�عبور�می�کند؟- 43 x t t t== -- ++ ++( )( )( )2 3 4 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

4(‌متحرک‌از‌مبدأ‌عبور‌نمی‌کند. ‌‌ 2 s 3(‌فقط ‌‌ 4 s ‌و 3 s )2 ‌‌ 4 s ‌و 3 s ، 2 s )1
�است.�در�چه�لحظه�هایی�برحسب�ثانیه�بردار�مکان�متحرک�تغییر�جهت�می�دهد؟- 44 x t t t== -- -- ++( )( )4 6 5

2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت
‌ 4 6, 4(‌فقط ‌‌1 5, 3(‌فقط ‌‌1 4 6, , )2 ‌‌1 4 5, , )1

کنند.مشخصکنند.مشخصکنند. جدول با را وضعیتحرکتجسم سؤالمی‌توانند کنند.کنند.کنند.طراحان کنند.حرکتحرکتحرکت حرکت

لحظه. هر در مکانجسم همه از اول فهمید. می‌شه خیلیچیزا زمان ـ مکان معادلهءمعادلهء مکاناز مکان
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�است.�بردار�مکان�متحرک�در�چه�لحظه�ای�برحسب�ثانیه�تغییر�جهت�می�دهد؟�- 45 x t t== -- ++2
6 10 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

2‌)2 ‌ ‌1‌)1
4(‌بردار‌مکان‌متحرک‌تغییر‌جهت‌نمی‌دهد. ‌ ‌3‌)3

�است.�بردار�مکان�متحرک�چند�بار�تغییر�جهت�می�دهد؟�- 46 x t t t== -- ++3 2
4 4 معادلهء�مکان�ـ�زمان�جسمی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند�در��SIبه�صورت

4(‌صفر ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
�باشد،�چند�ثانیه�پس�از�مبدأ�زمان�متحرک�برای�دومین�- 47 y t t== -- ++ --2

8 اگر�معادلهء�حرکت�متحرکی�که�روی�محور�yها�حرکت�می�کند�در�SI،�به�صورت15
بار�از�مبدأ�مکان�عبور�می�کند؟

6‌)4 ‌5‌)3 ‌3‌)2 ‌2‌)1
مبدأ�- 48 متری� �2 در� متحرک� ثانیه(،� )برحسب� زیر� لحظه�های� از� کدام�یک� در� است.� � x t t t== -- ++ --3 2

2 10 به�صورت �SI در� متحرکی� زمان� ـ� مکان� معادلهء�
مختصات�قرار�دارد؟

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
حالا‌می‌خواهیم‌به‌جابه‌جایی‌متحرک‌در‌یک‌بازهء‌زمانی‌بپردازیم.

)ق.م(- 49 �ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�جابه�جا�شده�است؟� 2 �باشد،�متحرک�در�مدت x t t== ++ --2 6 2
3 اگر�معادلهء�حرکت�متحرکی�در��SIبه�صورت

24‌)4 ‌26‌)3 ‌28‌)2 ‌30‌)1
�است.�جابه�جایی�این�متحرک�در�ثانیهء�دوم�حرکت�چند�متر�است؟- 50 x t== --2 4

2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�جسمی�در�SI،�به�صورت
‌ -2 )4 ‌6‌)3 ‌4‌)2 ‌2‌)1

�است.�جابه�جایی�این�متحرک�در��2ثانیهء�سوم�چند�برابر�جابه�جایی�جسم�در��3ثانیهء�- 51 x t t t== -- ++ ++3 2
2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت1

دوم�است؟

‌ 69
57

)4 ‌‌ 57
69

)3 ‌‌ 37
13

)2 ‌‌ 13
37

)1

�است.�بردار�جابه�جایی�این�متحرک�در�بازهء�زمانی- 52 y t t== ++ --5
2

3 4sin pp �زمان�متحرکی�که�بر�روی�محور��yحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت معادلهء�مکان�ـ
�در��SIکدام�است؟ ( , )1 2s s

‌ 6


j )4 ‌‌ -6


j )3 ‌‌ 2


j )2 ‌‌ -2


j )1

رسیده‌به‌سرعت‌متوسط.

)ق.م(- 53 �است.�سرعت�متوسط�آن�در��2ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟� x t t== --3 6
2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

3‌)4 ‌‌1 5/ )3 2(‌صفر‌ ‌‌ -3 )1
�است.�در��2ثانیهء�دوم�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟- 54 x t t== -- --3

3 سرعت�متوسط�متحرکی�که�معادلهء�مکان�ـ�زمان�آن�در��SIبه�صورت8
‌ -3 )4 ‌50‌)3 ‌25‌)2 ‌19‌)1

�است.�در�چه�لحظه�ای�پس�از�مبدأ�زمان،�سرعت�متوسط�کل�حرکت�صفر�می�شود؟- 55 x t t== -- --2
معادلهء�حرکت�متحرکی�در��SIبه�صورت12

3‌)2 ‌ ‌1‌)1
4(‌پس‌از‌مبدأ‌زمان‌سرعت‌متوسط‌کل‌حرکت‌صفر‌نمی‌شود. ‌ ‌4‌)3

سوژهء‌اصلی‌چند‌تست‌بعدی‌جهت‌حرکت‌متحرکه!

�است.�این�متحرک�در�چه�لحظه�ای�تغییر�جهت�می�دهد؟- 56 x t t== -- ++3 9 6
2 معادلهء�مکان��ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

‌2 5/ )4 ‌2‌)3 ‌‌1 5/ )2 ‌1‌)1
�است.�این�متحرک�در�چه�بازهء�زمانی�در�جهت�مثبت�محور��xحرکت�کرده�است؟- 57 x t t== -- ++ --4 24 35

2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

‌ ( , / )3 3 5s s )4 ‌‌ ( , / )2 3 5s s )3 ‌‌ ( , )0 3 s )2 ‌‌ ( / , / )2 5 3 5s s )1
�است.�این�متحرک�چند�ثانیه�در�طرف�مثبت�محور��xدر�حال�حرکت�بوده�است؟- 58 x t t== -- ++ --3 15 18

2 معادلهء�مکان��ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت
3‌)4 ‌2‌)3 ‌1‌)2 1(‌صفر‌

�برحسب�متر�کدام�است؟- 59 ( , )0 4 s �است.�بیشترین�فاصلهء�متحرک�نسبت�به�مکان�اولیه�اش�در�بازهء x t t== -- ++2
6 8 ،SIمعادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در�

3‌)4 ‌10‌)3 ‌9‌)2 ‌8‌)1
�است.�در�چه�لحظه�ای�از�لحظه�های�زیر�برحسب�- 60 x t t== -- ++2

6 5 معادلهء�مکان��ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xدر�حال�حرکت�است،�در��SIبه�صورت
ثانیه،�متحرک�در�حال�نزدیک�شدن�به�مبدأ�مکان�است؟

‌ 5 5/ )4 ‌‌ 4 5/ )3 ‌‌2 5/ )2 ‌‌1 5/ )1
�است.�مقدار��Bدر��SIبرابر�کدام�گزینه�باشد�تا�بردار�- 61 x t Bt C== ++ ++2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت

�باشد؟ DD == --




x m i( / )6 25 جابه�جایی�متحرک�از�مبدأ�حرکت�تا�لحظهء�تغییر�جهت�به�صورت
5‌)4 ‌‌ 2 5/ )3 ‌‌ -5 )2 ‌‌ -2 5/ )1

بپردازیم. زمانی بازهء یک یکدر یکدر متحرک جابه‌جایی به می‌خواهیم بپردازیم.می‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیممی‌خواهیمحالا یک متحرک

سرعتمتوسط. به رسیده

جهتحرکتمتحرکه! تستبعدی چند اصلی حرکتمتحرکه!سوژهء
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مسافت‌طی‌شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.
اندازهء�- 62 با� زیر،�مسافت�طی�شده�توسط�متحرک� زمانی� بازه�های� از� �است.�در�کدام�یک� x t t== -- ++6 9 4

2 به�صورت �SI در� زمان�متحرکی� ـ� معادلهء�مکان�
جابه�جایی�آن�یکسان�نیست؟�

 ( / , / )1 5 2 5s s (4   ( , / )1 1 5s s (3   ( / , )0 5 1s s (2   ( , / )0 0 5 s (1
�باشد،�مسافت�پیموده�شدهء�متحرک�در�ثانیهء�سوم�- 63 x t t== ++ ++3

4 1 اگر�معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می��کند،�در��SIبه�صورت
حرکت�چند�متر�است؟

40 (4  32 (3  23 (2  17 (1
64 - 3 �است.�مسافت�طی�شده�توسط�این�متحرک�در y t t== -- ++6 24 18

2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��yحرکت�می�کند،�در��SIبه��صورت
ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�است؟

30 (4  28 (3  24 (2  18 (1
�است.�مسافت�طی�شده�توسط�این�متحرک�در��2ثانیهء�اول�- 65 x t t== ++ --2 2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت

حرکت�چند�متر�است؟
14 (4  12 (3  10 (2  6 (1

�است.�اندازهء�جابه�جایی�جسم�در�ثانیهء�دوم�حرکت،�چند�برابر�مسافت�پیموده�شده�در�- 66 x t t== -- ++2
3 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت2

همین�بازهء�زمانی�است؟
4(‌صفر  3 (3   1

2
(2  1 (1

�است.�متحرک�بین�دو�لحظه�ای�که�بردار�مکانش�تغییر�جهت�می�دهد،�چه�مسافتی�را�- 67 x t t== -- ++2 16 24
2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه��صورت

برحسب�متر�طی�می�کند؟
24 (4  16 (3  12 (2  8 (1

�است.�اندازهء�مسافت�طی�شده�توسط�متحرک�در��4ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�از�اندازهء�- 68 x t t x== -- ++ ++2
06 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت
جابه�جایی�متحرک�در�همین�بازهء�زمانی�بیشتر�است؟‌

‌مشخص‌باشد. x0 4(‌باید‌مقدار  8 (3  4 (2  2 (1
هر‌جا‌صحبت‌از‌مسافت‌باشه،‌در‌مورد‌تندی‌متوسط‌هم‌می‌شه‌حرف‌زد.

�ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟- 69 2 �است،�در x t t== -- ++4 4 1
2 تندی�متوسط�متحرکی�که�معادلهء�مکان�ـ�زمان�آن�در��SIبه�صورت

8 (4  5 (3  4 (2   2 5/ (1
�است.�تندی�متوسط�- 70 4m s/ �برابر ( , )0 5 s �است،�در�بازهء x t Bt== ++ --2 2 اندازهء�سرعت�متوسط�متحرکی�که�معادلهء�مکان�ـ�زمان�آن�در��SIبه�صورت

این�متحرک�در�این�بازه�چند�متر�بر�ثانیه�است؟‌
 20 5/ (4   12 25/ (3   10 25/ (2   4 1/ (1

بین‌مفاهیم‌حرکت‌شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌می‌شیم!

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�زیر�است.�کدام�یک�از�شکل�های�زیر،�مسیر�حرکت�این�متحرک�را�به��درستی�- 71
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( نشان�می�دهد؟��

  (1

 (2
 

 (3

 (4
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی(- 72 کدام��یک�از�نمودارهای�زیر�می�تواند�بیانگر�نمودار�مکان�ـ�زمان�یک�متحرک�باشد�که�روی�خط�راست�در�حال�حرکت�است؟�

(4  (3  (2  (1

شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.مسافت‌طیشده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.شده‌توسط‌متحرک‌از‌موضوعات‌مورد‌علاقهء‌طراحان‌تسته.

هر‌جا‌صحبت‌از‌مسافت‌باشه،‌در‌مورد‌تندی‌متوسط‌هم‌میهر‌جا‌صحبت‌از‌مسافت‌باشه،‌در‌مورد‌تندی‌متوسط‌هم‌میهر‌جا‌صحبت‌از‌مسافت‌باشه،‌در‌مورد‌تندی‌متوسط‌هم‌میشه‌حرف‌زد.

شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میبین‌مفاهیم‌حرکتشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میبین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!شیم!شیم!شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!شیم!شناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌میشیم!بین‌مفاهیم‌حرکتبین‌مفاهیم‌حرکتشناسی‌و‌نمودارهاش‌پیوند‌عمیقی‌برقراره!‌تو‌این‌قسمت‌با‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌آشنا‌می
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نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در�یک�مسیر�مستقیم�به�صورت�روبه�رو�است.�در�کدام�لحظه�متحرک�در�بیشترین�- 73

فاصله�از�مبدأ�مکان�قرار�دارد؟
‌‌ t1 )1
‌ t2 )2
‌‌ t3 )3
‌ t4 )4

متحرک�روی�مسیر�مستقیمی�حرکت�می�کند.�کدام�یک�از�نمودارهای�زیر�می�تواند�نمودار�مسافت�طی�شده�توسط�این�متحرک�برحسب�زمان�باشد؟- 74
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98)   

بیشترین در متحرک لحظه کدام در است. روبهرو صورت به مستقیم مسیر یک در متحرکی زمان ـ مکان نمودار

دارد؟ قرار مکان مبدأ از
t1
t2
t3
t4

باشد؟ زمان برحسب متحرک این توسط طیشده مسافت نمودار میتواند زیر نمودارهای از کدامیک میکند. حرکت مستقیمی مسیر روی متحرک
آموزش98) فرهنگی )کانون

‌)4 ‌ ‌)3 ‌ ‌)2 ‌ ‌)1

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�یک�خط�راست�و�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�اگر�بردار�- 75
�است؟ x i SI== --4



�تغییر�جهت�بدهد،�در�چه�لحظه�ای�بردار�مکان�متحرک�در t s== 3 مکان�این�متحرک�در
‌5‌)1

‌ 4 5/ )2
‌4‌)3

‌‌ 3 5/ )4
نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند،�به��صورت�روبه�رو�است.�در�چه�لحظه�هایی�جهت�- 76

بردار�مکان�متحرک�تغییر�می�کند؟�
 

‌ t3 ‌و t1 )2 ‌ ‌‌ t5 ‌و t4 ، t2 )1
‌ t5 ‌و t4 ، t3 ، t2 ، t1 )4 ‌ ‌‌ t5 ‌و t3 ، t1 )3

77 - t1 نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند�مطابق�شکل�است.�در�فاصلهء�زمانی�میان

)ق.م( ،�جهت�حرکت�چند�بار�عوض�شده�است؟� t2 تا�
1(‌صفر

1‌)2
2‌)3
3‌)4

محاسبهء‌جابه‌جایی‌و‌مسافت‌طی‌شده‌از‌روی‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌یکی‌از‌مهارت‌های‌مهمی‌ست‌که‌باید‌بلد‌باشید!
بردار�- 78 روبه�رو�است.� �xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل� راستای�محور� نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�

جابه�جایی�متحرک�از�شروع�حرکت�تا�لحظهء�دومین�تغییر�جهت�)برحسب�متر(�کدام�است؟��
‌ 6


i )1
‌ -6


i )2
‌11


i )3
‌‌ -11



i )4
نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در�یک�مسیر�مستقیم�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�جابه�جایی�این�متحرک�در��2ثانیهء�سوم�حرکت�چند�متر�است؟- 79

2‌)1
6‌)2
8‌)3

12‌)4

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�راستای�محور��xحرکت�می�کند�به�شکل�روبه�رو�است.�اندازهء�جابه�جایی�- 80
متحرک�در��2ثانیهء�اول�چند�برابر�اندازهء�جابه�جایی�متحرک�در��2ثانیهء�دوم�است؟

‌ 2
3

)2 ‌ ‌‌ 1
2
)1

2‌)4 ‌ ‌‌ 3
2

)3

باشید! بلد باید کهمهمی‌ستکهمهمی‌ستکه مهارت‌های از یکی زمان ـ مکان نمودار روی از مسافتطی‌شده و جابه‌جاییجابه‌جایی کهمحاسبهء یکی
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کدام�- 81 است.� مقابل� مطابق�شکل� می�کنند،� �xحرکت� محور� روی� که� �B و� �A متحرک� دو� زمان� ـ� مکان� نمودار�
�در�بازهء�زمانی (l , )B Al �و�مسافت�طی�شده�توسط�آن�ها ( )d dB A» مقایسه�بین�اندازهء�جابه�جایی�های�دو�متحرک
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) �درست�است؟�� DDt

 
‌ l lA B= ،‌ d dA B< )2 ‌ ‌‌ l lA B= ،‌ d dA B= )1

کدام است. مقابل شکل مطابق میکنند، حرکت x محور روی که B و A متحرک دو زمان ـ مکان نمودار
زمانی بازهء در (l , )B A, )B A, ), )l, ), )B A, )l, )B A, ) آنها توسط طیشده مسافت و ( )( )d d( )B A( )B A( )( )d d( )B A( )d d( )( )d d( )»( )d d( )B A»B A( )B A( )»( )B A( )( )d d( )B A( )d d( )»( )d d( )B A( )d d( متحرک( دو جابهجاییهای اندازهء بین
آموزش98) فرهنگی )کانون است؟ درست

l lA Bl lA Bl ll l=l ll lA Bl l=l lA Bl l ، d dA Bd dA Bd dd d<d dd dA Bd d<d dA Bd d )2 ‌‌ l lA B ‌‌ A B ‌‌ l lA Bl ll l=l ll lA Bl l=l lA Bl l ، ‌‌ ، ‌‌ d d ‌‌ d d ‌‌ A B ‌‌ A B ‌‌ d dA Bd d ‌‌ d d ‌‌ A B ‌‌ d d ‌‌ d d=d dd dA Bd d=d dA Bd d
‌l lA B< ،‌ d dA B< )4 ‌ ‌‌ l lA B< ،‌ d dA B= )3

اندازهء�جابه�جایی�متحرکی�که�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند�و�نمودار�مکان�ـ�زمان�آن�به�صورت�مقابل�است،�- 82

�چند�برابر�مسافت�پیموده�شده�توسط�آن�است؟ t s== 6 �تا t == 0 در�بازهء

‌ 5
23

)1

‌ 5
11

)2

1‌)3
‌ 4 6/ )4

دربارهء‌اهمیت‌محاسبهء‌سرعت‌متوسط‌و‌تندی‌متوسط‌از‌روی‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌هر‌چی‌بگیم،‌کم‌گفتیم!
شکل�روبه�رو�نمودار�مکان�ـ�زمان�یک�متحرک�است�که�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند�در�این�شکل�شیب�- 83

)ق.م( خط��ABبرابر�است�با:�
‌ t11(‌سرعت‌لحظه‌ای‌در‌لحظهء
‌ t2 2(‌شتاب‌لحظه‌ای‌در‌لحظهء

t2 ‌تا t13(‌سرعت‌متوسط‌در‌فاصلهء‌زمانی
‌ t2 ‌تا t14(‌شتاب‌متوسط‌در‌فاصلهء‌زمانی

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�راستای�محور��xحرکت�می�کند�سهمی�و�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�سرعت�- 84
)سراسری‌ریاضی‌85) متوسط�متحرک�در�کدام�بازهء�زمانی�بیشتر�است؟�

‌ t3 ‌تا t1 )2 ‌ ‌‌ t1 1(‌صفر‌تا
4(‌بستگی‌به‌اندازهء‌فاصله‌های‌زمانی‌دارد. ‌ ‌‌ t3 ‌تا t2 )3

نمودار�مکان��ـ�زمان�متحرکی�که�با�شتاب�ثابت�در�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�است.�سرعت�- 85
)سراسری‌تجربی‌87) �چند�متر�بر�ثانیه�است؟� t s== 4 �تا t s== 1 متوسط�در�فاصلهء�زمانی

2‌)1
‌ -2 )2

6‌)3
‌ -6 )4

�ثانیهء�- 86 4 نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در�مسیر�مستقیم�به��صورت�روبه�رو�است.�تندی�متوسط�این�متحرک�در
اول�حرکت�چند�کیلومتر�بر�ساعت�است؟�

‌ 2 5/ )1
9‌)2

‌ 22 5/ )3
‌32 4/ )4

�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�- 87 ( , )0 7 s نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در�بازهء�زمانی
تندی�متوسط�متحرک�در�مدت�زمانی�که�متحرک�در�خلاف�جهت�محور��xحرکت�می�کند،�چند�متر�بر�ثانیه�است؟

1‌)1
‌ 3 75/ )2
‌ 4 25/ )3
‌ 4 5/ )4

‌

گفتیم! گفتیم!کم گفتیم!کم کمبگیم، کمبگیم، چی هر زمان ـ مکان نمودار روی از متوسط تندی و سرعتمتوسط اهمیتاهمیتمحاسبهء گفتیم!دربارهء گفتیم!کم گفتیم!کم کمبگیم، کمبگیم،
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نمودار�مکان�ـ�زمان�حرکت�متحرکی�در�مسیر�مستقیم�مطابق�شکل�زیر�است.�نسبت�سرعت�متوسط�متحرک�در�- 88
)کانون‌فرهنگی‌آموزشی‌98) �ثانیهء�اول�حرکت�کدام�است؟� 2t �tثانیهء�دوم�حرکت�به�سرعت�متوسط�آن�در

1‌)1
‌

متحرکدر نسبتسرعتمتوسط است. زیر مطابقشکل مستقیم مسیر در حرکتمتحرکی زمان ـ مکان نمودار
فرهنگیآموزشی98) )کانون است؟� کدام حرکت اول ثانیهء 2t در آن متوسط سرعت به حرکت دوم

1
1

2
)2

2‌)3
3‌)4

‌

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�اگر�تندی�متوسط�این�- 89
�کدام�است؟� ¢¢x �باشد،�مقدار ( , )2 6s s �برابر�تندی�متوسطش�در�بازهء�زمانی ( , )0 2 s متحرک�در�بازهء�زمانی

‌3‌)1
13‌)2
‌23‌)3
33‌)4

‌

�بر�روی�یک�خط�راست�است.�اگر�- 90 3000m شکل�زیر،�نمودار�مکان�ـ�زمان�حرکت�یک�دونده�در�مسابقهء�دوی
�تا�خط�پایان�چند� t s== 500 �باشد،�مقدار�سرعت�متوسط�او�از�لحظهء 4m s/ سرعت�متوسط�رقیب�او�در�کل�مسیر
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( متر�بر�ثانیه�باشد�تا�زودتر�از�رقیبش�از�خط�پایان�بگذرد؟�

‌ 6 4/ 1(‌کم‌تر‌از
7 2/ 2(‌کم‌تر‌از

‌ 6 4/ 3(‌بیشتر‌از
‌ 7 2/ 4(‌بیشتر‌از

‌

�xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�اگر�تندی�متوسط�- 91 نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�امتداد�محور�
�باشد،�بردار�مکان�اولیهء�متحرک�در��SIکدام�است؟� 4m s/ �برابر ( , )0 6 s متحرک�در�بازهء

‌ 2 4/


i )1
‌ 2 8/



i )2
‌ 3 6/



i )3
‌‌ 4


i )4

اندازهء�سرعت�- 92 اگر� می�دهد.� نشان� مستقیم� مسیر� در� را� متحرک� یک� زمان� ـ� مکان� نمودار� روبه�رو� شکل�

�به�ترتیب�کدام�اند؟ t2 �و t1 �باشد، 15m s/ �ثانیهء�اول t2 �و�تندی�متوسط�در 10m s/ �ثانیهء�اول t1 متوسط�در
2(‌‌3ـ‌6 ‌ 1(‌‌3ـ‌‌4

‌ 22
3

4(‌‌4ـ ‌ ‌‌14
3

3(‌‌4ـ

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��yحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�سرعت�متوسط�متحرک�از�- 93
�است.�تندی�متوسط�این�متحرک�از�مبدأ�زمان�تا�لحظه�ای� 



v jav == --4 مبدأ�زمان�تا�لحظهء�تغییر�جهت�در��SIبه�صورت
که�برای�دومین�بار�از�مبدأ�عبور�می�کند،�چند�متر�بر�ثانیه�است؟��

3‌)1
5‌)2
7‌)3
‌9‌)4
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نمودار�مکان�ـ�زمان�دو�متحرک��Aو��Bدر�مسیر�مستقیم�به��صورت�روبه�رو�است.�اگر�اندازهء�سرعت�متوسط�متحرک�- 94
�باشد،�تندی�متوسط�متحرک��Bدر�این�مدت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟� 3 5/ /m s �Aدر��4ثانیهء�اول�حرکت،

‌ 7 5/ )1
‌ 6 5/ )2
‌ 4 5/ )3
‌‌ 3 5/ )4

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند�به�شکل�روبه�رو�است.�در�کدام�بازهء�زمانی�زیر،�تندی�- 95
متوسط�با�اندازهء�سرعت�متوسط�برابر�نیست؟�

‌ ( , )t t
1 2

)2 ‌ ‌‌ ( , )0
1
t )1

‌‌ ( , )0
3
t )4 ‌ ‌‌ ( , )t t

1 3
)3

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در�یک�مسیر�مستقیم�به��صورت�روبه�رو�است.�تندی�متوسط�این�متحرک�در�مدت�5 - 96
ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�از�اندازهء�سرعت�متوسط�آن�در�همین�مدت�بیشتر�است؟

‌0 8/ )1
‌ 2 8/ )2
‌1 2/ )3

 2‌)4

از�- 97 کدام�یک� است.� روبه�رو� به�شکل� �xحرکت�می�کند� امتداد�محور� در� که� متحرکی� زمان� ـ� مکان� نمودار�
t نادرست�است؟ s== 8 �تا t == 0 عبارت�های�زیر�در�مورد�این�متحرک�در�بازهء

‌0است.‌ 25/ /m s ‌برابر 8 s 1(‌سرعت‌متوسط‌متحرک‌در‌این
‌بیشتر‌از‌اندازهء‌جابه‌جایی‌است. 4 m 2(‌مسافت‌پیموده‌شده‌توسط‌متحرک‌در‌کل‌حرکت

3(‌جهت‌حرکت‌متحرک‌فقط‌یک‌بار‌تغییر‌کرده‌است.
‌1است. 25/ /m s 4(‌در‌این‌بازهء‌زمانی،‌تندی‌متوسط‌متحرک

با‌مفهوم‌سرعت‌لحظه‌ای‌و‌معادلهء‌سرعت‌ـ‌زمان‌کم‌کم‌پازل‌حرکت‌شناسی‌کامل‌می‌شه.‌لطفاً‌با‌سرعت‌لحظه‌ای‌مجاز‌بخونید‌و‌تست‌بزنید.
کدام�گزینه�نادرست�است؟�- 98

1(‌در‌یک‌لحظه،‌تندی‌لحظه‌ای‌یک‌متحرک‌با‌اندازهء‌سرعت‌لحظه‌ای‌آن‌متحرک‌برابر‌است.
2(‌تندی‌سنج‌خودرو،‌تندی‌متوسط‌خودرو‌را‌نشان‌می‌دهد.

3(‌سرعت‌لحظه‌ای‌همواره‌مماس‌بر‌مسیر‌حرکت‌است.
4(‌سرعت‌لحظه‌ای‌کمیتی‌برداری‌و‌تندی‌لحظه‌ای‌کمیتی‌نرده‌ای‌است.

)ق.م(- 99 �در�مسیر�مستقیم�طی�کرده�است.�کدام�یک�از�جمله�های�زیر�قطعاً�درست�است؟� 60 km h/ اتومبیلی�فاصلهء�بین�دو�شهر�را�با�سرعت�متوسط
1(‌اتومبیل‌در‌بین‌راه‌توقف‌نکرده‌است.

‌حرکت‌کرده‌است. 60 km h/ 2(‌اتومبیل‌تمام‌مسیر‌را‌با‌سرعت
‌بیشتر‌نیست. 60 km 3(‌فاصلهء‌دو‌شهر‌از

‌بوده‌است. 60 km h/ 4(‌سرعت‌لحظه‌ای‌اتومبیل‌حداقل‌یک‌بار
�است.�تندی�متحرک�در�انتهای��3ثانیهء�دوم�- 100 v t t== -- ++ ++3 2

4 5 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�در�راستای�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت
حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�از�تندی�آن�در�ابتدای�همین�بازهء�زمانی�بیشتر�است؟

87‌)4 ‌53‌)3 ‌63‌)2 ‌14‌)1
�است.�این�متحرک�در�چه�لحظه�ای�و�چگونه�تغییر�جهت�می�دهد؟- 101 v t== --5 2 �زمان�متحرکی�که�بر�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت معادلهء�سرعت�ـ

1(‌پیوسته‌در‌جهت‌مثبت‌حرکت‌می‌کند‌و‌تغییر‌جهت‌نمی‌دهد.
‌از‌جهت‌منفی‌محور‌به‌سمت‌جهت‌مثبت‌محور‌تغییر‌جهت‌می‌دهد. t s=0 4/ 2(‌در‌لحظهء
‌از‌جهت‌مثبت‌محور‌به‌سمت‌جهت‌منفی‌محور‌تغییر‌جهت‌می‌دهد. t s=0 4/ 3(‌در‌لحظهء

4(‌پیوسته‌در‌جهت‌منفی‌حرکت‌می‌کند‌و‌تغییر‌جهت‌نمی‌دهد.

تستبزنید.کم‌کم و بخونید مجاز سرعتلحظه‌ای با لطفاً حرکت‌شناسیکاملمی‌شه. پازل کم‌کم کم‌کمزمان کم‌کمزمان سرعتـ معادلهء و سرعتلحظه‌ایلحظه‌ای مفهوم ًکم‌کمبا حرکت‌شناسیکامل کم‌کم
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متحرکی�ابتدا�در�جهت�مثبت�محور��xحرکت�کرده،�سپس�تغییر�جهت�داده�و�در�جهت�منفی�محور��xحرکت�می�کند.�معادلهء�سرعت�ـ�زمان�این�متحرک�- 102

)در�SI(�کدام�گزینه�می�تواند�باشد؟

‌ v t= - -5 12 5/ )4 ‌‌ v t= - +7 3 5/ )3 ‌‌ v t= +3 4 5/ )2 ‌‌ v t= -2 5 )1
�است.�این�متحرک�در�چه�لحظه�هایی�تغییر�جهت�می�دهد؟- 103 v t t== -- ++2

4 �زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت3 معادلهء�سرعت�ـ

‌ t s t s t s
3 2 1

3 2 1= = =, , )4 ‌‌ t s= 2 )3 ‌‌ t s t s
2 1

3 1= =, )2 1(‌تغییر‌جهت‌نمی‌دهد.‌

�است.�اختلاف�زمانی�بین�دو�لحظهء�تغییر�جهت�متوالی�متحرک�چند�ثانیه�است؟- 104 v t== --5 10sin pp معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�به�صورت

‌0 5/ )4 ‌‌0 2/ )3 ‌‌0 1/ )2 ‌‌0 05/ )1

�است.�این�متحرک�در�کدام�یک�از�لحظه�های�زیر�برحسب�ثانیه�تغییر�جهت�می�دهد؟- 105 v t t t== -- ++3 2
4 4 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

4(‌این‌متحرک‌تغییر‌جهت‌نمی‌دهد. ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

�است.�مسافت�پیموده�شده�توسط�- 106 v t t== -- ++2
2 توسط�و�معادلهء�سرعت�ـ�زمان�آن�به�صورت1 پیمودهشده مسافت است. v tv t=v t= -v t= -v tv t=v t= -v t=v t - += -- += - 2 1t2 1t- +2 1- +t- +t2 1t- +t +2 1+- ++- +2 1- ++- + صورت به آن زمان ـ سرعت معادلهء و x t t t== -- ++ --

3
2

3
1 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�به�صورت

متحرک�در��2ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�است؟�)معادله�ها�در��SIهستند.(

2‌)4 ‌1‌)3 ‌‌ 2
3

)2 ‌‌ 1
3

)1

�است.�در�کدام�یک�از�بازه�های�زمانی�زیر�حرکت�جسم�- 107 v t== -- ++2 7 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند�در��SIبه�صورت

کنُدشونده�است؟

4(‌ثانیهء‌چهارم ‌( / s , / )4 5 5 5 s ‌)3 2(‌‌3ثانیهء‌دوم‌ ‌‌ ( / s , / )1 5 2 5 s )1
�است.�این�متحرک�در�بازهء�زمانی�که�حرکتش�کنُدشونده�است،�چند�متر�و�در�چه�- 108 x t t== -- ++ --4 16 15

2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

جهتی�می�پیماید؟

x‌16در‌جهت‌منفی‌محور‌ m )2 ‌ ‌x‌16در‌جهت‌مثبت‌محور‌ m )1
x‌1در‌جهت‌منفی‌محور‌m ‌15در‌جهت‌مثبت‌و m )4 ‌x‌1در‌جهت‌مثبت‌محور‌m ‌15در‌جهت‌منفی‌و m )3

�باشد،�در�کدام�یک�از�بازه�های�زمانی�زیر،�- 109 v t t== -- ++2
10 اگر�معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند�در��SIبه�صورت16

حرکت�متحرک�همواره�تندشونده�است؟

‌ثانیهء‌دوم 3 5/ )4 ‌ ‌ ‌0ثانیهء‌دوم 5/ )3 ‌2ثانیهء‌دوم‌ 5/ )2 ‌1ثانیهء‌دوم‌ 5/ )1
�است؟�- 110 2m s/ �است.�در�کدام�یک�از�لحظه�های�زیر�برحسب�ثانیه،�تندی�متحرک�برابر v t== --4 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�به�صورت5

‌ 3 25/ )4 ‌‌ 2 75/ )3 ‌2‌)2 ‌‌0 75/ )1
�باشد،�اندازهء�سرعت�- 111 3m s/ �تندی�متحرک�برابر t s== 5 �و t s== 2 �است.�اگر�در�دو�لحظهء v At B== ++ �به�صورت SI �زمان�متحرکی�در معادلهء�سرعت�ـ

�چند�متر�بر�ثانیه�است؟ t s== 7 لحظه�ای�متحرک�در

‌ -2 )4 ‌2‌)3 ‌‌ -7 )2 ‌7‌)1
�است.�در�کدام�یک�از�لحظه�های�زیر�برحسب�ثانیه،�تندی�دو�متحرک�- 112 v t2 6== -- -- �و v t1 2 3== -- معادلهء�سرعت�ـ�زمان�دو�متحرک�در��SIبه�صورت

برابر�است؟�

9‌)4 ‌6‌)3 ‌3‌)2 ‌1‌)1
�و- 113 t s1 1== �است.�اگر�تندی�این�متحرک�در�لحظه�های v t v== ++2

0 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت

�باشد،�متحرک�در�چه�لحظه�ای�برحسب�ثانیه�تغییر�جهت�می�دهد؟� 24m s/ �برابر t s2 7==

5‌)4 ‌‌ 4 25/ )3 ‌4‌)2 ‌3‌)1

حالا‌می‌خواهیم‌سرعت‌لحظه‌ای‌را‌در‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌جست‌و‌جو‌کنیم.

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�یک�خط�راست�در�راستای�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�- 114

روبه�رو�است.�تندی�متحرک�در�کدام�لحظه�بیشتر�است؟

‌ t2 )2 ‌ ‌‌ t1 )1
4(‌مبدأ‌زمان ‌ ‌‌ t3 )3

کنیم. کنیم.جست‌و‌جو کنیم.جست‌و‌جو زمان ـ مکان نمودار در را سرعتلحظه‌ای می‌خواهیممی‌خواهیم کنیم.حالا مکان
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اتومبیلی�از�حال�سکون�شروع�به�حرکت�کرده�و�پس�از�طی�مسافتی�می�ایستد.�کدام�نمودار�زیر�می�تواند�معرف�نمودار�مکان�ـ�زمان�حرکت�اتومبیل�باشد؟- 115
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98)   

 (4   (3   (2   (1
شکل�مقابل،�نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�است�که�در�مسیر�مستقیم�حرکت�کرده�است.�بیشینهء�سرعت�- 116

)سراسری‌تجربی‌‌95خارج‌از‌کشور( آن�چند�متر�بر�ثانیه�است؟�
3 (1
5 (2
7 (3
9 (4

نمودار�مکان��ـ�زمان�متحرکی�که�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند�به�صورت�روبه�رو�است.�به�ترتیب�از�- 117
راست�به�چپ�تندی�متحرک�چند�بار�صفر�شده�است�و�متحرک�چند�بار�تغییر�جهت�داده�است؟

2) ‌4ـ‌3 1) ‌4ـ‌4  
4) ‌3ـ‌3 3) ‌3ـ‌4  

118 -�، DDt نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�به��صورت�سهمی�شکل�روبه�رو�است.�در�بازهء�زمانی
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) سرعت�متوسط�متحرک�...............�از�سرعت�متحرک�در�طول�این�بازه�است.��

2(‌همواره‌بیشتر ‌ 1(‌همواره‌کم‌تر‌
4(‌ابتدا‌بیشتر‌و‌سپس‌کم‌تر‌ ‌ 3(‌ابتدا‌کم‌تر‌و‌سپس‌بیشتر‌

�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�به�شکل�مقابل�است.�اگر�سرعت�متحرک�- 119 نمودار�مکان�
�در� t s== 12 �باشد،�متحرک�در�لحظهء t s2 12== �و t s1 5== �برابر�سرعت�متوسط�آن�بین�دو�لحظهء t s== 10 در�لحظهء

فاصلهء�چند�متری�از�مبدأ�است؟
24 (2   28 (1
20 (4   36 (3

نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�به�شکل�روبه�رو�است.�تندی�این�متحرک�در�- 120
،�...............�تندی�متوسط�آن�در��20ثانیهء�اول�است. t s== 20 لحظهء

‌0بیشتر‌از 8/ /m s (2 ‌ ‌0کم‌تر‌از‌ 8/ /m s (1
‌1بیشتر‌از‌ 2/ /m s (4 ‌ ‌1کم‌تر‌از‌ 2/ /m s (3

�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�به��صورت�سهمی�شکل�مقابل�است.�اگر�تندی�متوسط�- 121 نمودار�مکان�ـ
�باشد،�سرعت�متوسط�متحرک�در��3ثانیهء�دوم�چند�متر�بر�ثانیه�است؟ 2 5/ /m sمتحرک�در��3ثانیهء�دوم�حرکت

)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) ‌‌ 1(‌صفر‌
  2 (3

1 5/ (2
 2 5/ (4

دو�اتومبیل��Aو��Bدر�یک�خیابان�مستقیم�با�هم�مسابقه�می�دهند.�با�توجه�به�نمودار�مکان�ـ�زمان�این�دو�متحرک،�کدام�گزینه�درست�است؟- 122
1(‌در‌لحظه‌ای‌که‌دو‌متحرک‌پس‌از‌شروع‌حرکت‌به‌هم‌می‌رسند،‌سرعت‌متحرک‌‌Aبیشتر‌است.
،‌سرعت‌متوسط‌متحرک‌‌Aبیشتر‌از‌سرعت‌متوسط‌متحرک‌‌Bاست. t1 2(‌در‌بازهء‌زمانی‌صفر‌تا

،‌در‌یک‌لحظهء‌معین‌سرعت‌دو‌متحرک‌یکسان‌است. t1 3(‌در‌بازهء‌زمانی‌صفر‌تا
‌کم‌تر‌است. t1 ،‌از‌تندی‌متحرک‌‌Aدر‌لحظهء t t

2 1
IU 4(‌تندی‌متوسط‌متحرک‌‌Bدر‌بازهء‌زمانی‌
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مفهوم‌تند‌شونده‌و‌کندشونده،‌مفهوم‌ساده‌ای‌است‌که‌حتی‌با‌نگاه‌کردن‌به‌نمودار‌سرعت‌ـ‌زمان‌می‌شه‌اون‌رو‌تشخیص‌داد.

)سراسری‌تجربی‌90)- 123 کدام�نمودار،�مربوط�به�متحرکی�است�که�در�بازهء�زمانی�نشان�داده�شده،�حرکت�آن�پیوسته�تندشونده�است؟�

‌ )2 ‌ ‌‌ ‌)1

)4 ‌ ‌‌ ‌)3

بازهء�- 124 xها�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�در� نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور�
‌)‌سراسری‌تجربی‌86) ,�حرکت�متحرک�...............�شونده�و�در�...............�محور��xاست.� t2 �و t1 زمانی�بین

2(‌تند،‌جهت ‌ 1(‌کند،‌جهت‌
4(‌تند،‌خلاف‌جهت ‌ 3(‌کند،‌خلاف‌جهت‌

125 - t == 0 نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�رو�به�رو�است.�از�لحظهء
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) ،�چند�ثانیه�حرکت�متحرک�کندشونده�است؟� t s== 7 تا

2‌)1
3‌)2
4‌)3
‌5‌)4

بیشترین‌تستی‌که‌از‌نمودار‌سرعت‌ـ‌زمان‌توی‌کنکور‌اومده،‌به‌مساحت‌زیر‌این‌نمودار‌ربط‌داره.
�به�ترتیب�بیانگر�اندازهء�مساحت�زیر�- 126 S2 �و S1 نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�مطابق�شکل�مقابل�است.�اگر

�باشند،�اندازهء�جابه�جایی�و�مسافت�پیموده�شدهء�متحرک�به� t2 �تا t1 �و t1 نمودار�سرعت�ـ�زمان�در�بازهء�زمانی�صفر�تا
ترتیب�از�راست�به�چپ�کدام�است؟

‌S S
1 2

+ , | |S S
1 2

+ )2 ‌ ‌‌S S
1 2

+ , | |S S
2 1

- )1

‌ | |S S
2 1

- , | |S S
1 2

+ )4 ‌ ‌‌ | |S S
2 1

- , | |S S
2 1

- )3
را�نشان�می�دهد�که�در�مسیر�مستقیم�در�حال�حرکت�است.�- 127 �ـ�زمان�متحرکی� نمودار�سرعت� شکل�مقابل،�

�چند�متر�است؟ 10 s جابه�جایی�متحرک�در�مدت�این
‌ -11 )1
‌ -22 )2

11‌)3
22‌)4

متحرکی�در�راستای�خط�راست�در�حال�حرکت�است�و�نمودار�سرعت�ـ�زمان�آن�به��صورت�مقابل�است.�اگر�- 128
�باشد،�مسافت�طی�شده�توسط�آن�در�مرحلهء� 63m �برابر�با t s== 12 بیشترین�فاصلهء�متحرک�از�مبدأ�حرکت�تا�لحظهء
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98(‌ تندشونده�چند�متر�خواهد�بود؟�

53‌)2 ‌ ‌49‌)1
‌36‌)4 ‌ ‌17‌)3

�زمان�متحرکی�را�نشان�می�دهد�که�روی�محور��xدر�حال�حرکت�است.�اگر�سرعت�اولیهء�- 129 شکل�روبه�رو�نمودار�سرعت�ـ
�نسبت�اندازهء�جابه�جایی�متحرک�به�مسافت�طی�شده�توسط�آن�کدام�است؟ ( , )0 7s �باشد،�در�بازهء�زمانی 6m s/ متحرک

‌ 5
9

)2 ‌ ‌‌ 4
7

)1

‌1‌)4 ‌ ‌‌ 28
16

)3

تشخیصداد.که رو اون زمانمی‌شه سرعتـ نمودار به نگاه‌کردن با حتی کهاستکهاستکه ساده‌ای مفهوم کندشونده، کندشونده،و کندشونده،و تند‌شوندهتند‌شونده نگاه‌کردنمفهوم که کندشونده،

داره. ربط نمودار این مساحتزیر به اومده، کنکور کنکورتوی کنکورتوی زمان سرعتـ نمودار از که کهتستیتستی کهتستی کنکوربیشترین که
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�متحرک�در�مبدأ�مکان�باشد،�در�- 130 t == 0 نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�مطابق�شکل�رو�به�رو�است.�اگر�در�لحظهء
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) چه�لحظه�ای�برحسب�ثانیه،�متحرک�دوباره�از�مبدأ�مکان�عبور�می�کند؟��

3‌)1
4‌)2

‌ 4 5/ )3

در باشد، مکان مبدأ در متحرک t ===== 0 لحظهء در اگر است. روبهرو شکل مطابق متحرکی زمان ـ سرعت نمودار
آموزش98) فرهنگی )کانون میکند؟ عبور مکان مبدأ از دوباره متحرک ثانیه، برحسب لحظهای

3
4

4 5/4 5/4 5

‌5‌)4
شکل�مقابل�نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�را�نشان�می�دهد�که�روی�محور��yدر�حال�حرکت�است.�اگر�جابه�جایی�- 131

این�متحرک�در��5ثانیهء�اول�حرکت�صفر�باشد،�مسافت�طی�شده�توسط�این�متحرک�در�این�مدت�چند�متر�است؟
‌ 7 2/ )1

‌14 4/ )2
‌16 8/ )3
‌‌ 33 6/ )4

دو�متحرک��aو��bروی�یک�خط�راست�و�در�یک�جهت�حرکت�می�کنند.�نمودار�سرعت��ـ�زمان�این�دو�متحرک�- 132
�به�بعد�مقدار� t s== 10 �از�لحظهء a �در�یک�مکان�بوده�اند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�اگر�سرعت t == 0 که�در�لحظهء

�باشد،�این�دو�متحرک: 12m s/ ثابت
1(‌در‌‌156متری‌مبدأ‌به‌هم‌می‌رسند.

2(‌پس‌از‌‌10ثانیه‌به‌هم‌می‌رسند.

3(‌پس‌از‌‌13ثانیه‌به‌هم‌می‌رسند.
4(‌اصلاً‌به‌هم‌نمی‌رسند.‌

�شروع�به�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�- 133 x m0 36== -- نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xاز�مکان
)سراسری‌ریاضی‌‌89خارج‌از‌کشور( روبه�رو�است.�پس�از�چند�ثانیه�متحرک�برای�اولین�بار�از�مبدأ�مکان�می�گذرد؟�

6‌)2 ‌ ‌2‌)1
‌10‌)4 ‌ ‌‌8‌)3

در‌تست‌های‌قبلی‌دیدید‌که‌با‌داشتن‌نمودار‌سرعت‌ـ‌زمان‌می‌تونید‌جابه‌جایی‌و‌مسافت‌رو‌حساب‌کنید.‌خبُ‌اگه‌جابه‌جایی،‌مسافت‌و‌زمان‌رو‌داشته‌باشید،‌چیا‌رو‌می‌تونید‌حساب‌کنید؟
134 - t1 �ـ�زمان�دو�متحرک��Aو��Bمطابق�شکل�است.�اگر�بزرگی�سرعت�متوسط�آن�ها�بین�دو�لحظهء نمودارسرعت�

)ق.م( �باشد،�کدام�رابطه�درست�است؟� vavB �و vavA �به�ترتیب t2 و

‌ v vav avB A
< )2 ‌ ‌‌ v vav avB A

³ )1
‌ v vav avB A

> )4 ‌ ‌‌ v vav avB A
£ )3

نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�بزرگی�سرعت�- 135
متوسط�این�متحرک�کدام�است؟

‌‌ ¢v
2 )4 ‌‌ ¢v )3 ‌‌ 3

4

¢v )2 ‌‌ 2
5

¢v )1

شکل�روبه�رو�نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�را�که�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�نشان�می�دهد.�کدام�گزینه�در�مورد�تندی�متوسط��Aو��Bدر�بازهء�صفر�- 136
�درست�است؟� t2 تا

‌ s sav A av B, ,> )1

‌ s sav B av A, ,> )2

‌ s sav A av B, ,= )3

‌مشخص‌باشد.‌ t
t
2

1

4(‌باید‌نسبت

نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�خط�راست�در�حال�حرکت�است�به�شکل�روبه�رو�است.�در�کدام�بازهء�- 137
زمانی�زیر،�اندازهء�سرعت�متوسط�متحرک�بیشتر�است؟

‌ ( , )0
1
t )1

‌ ( , )0
2
t )2

‌ ( , )t t
1 2

)3

‌‌ ( , )0
3
t )4

کنید؟حسابکنید؟حسابکنید؟ می‌تونید رو چیا باشید، داشته رو زمان مسافتو جابه‌جایی، اگه بخبخبُ کنید.حسابکنید.حسابکنید. مسافترو و جابه‌جایی می‌تونید زمان سرعتـ نمودار داشتن با که کهدیدید کهدیدید قبلی تست‌هایتست‌های اگهدر که
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شکل�روبه�رو�نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�را�نشان�می�دهد�که�روی�خط�راست�در�حال�حرکت�است.�در�- 138
کدام�بازهء�زمانی�زیر،�تندی�متوسط�متحرک�کم�تر�است؟

 ( , )0
1
t (1

 ( , )0 2
1
t (2

 ( , )0 3
1
t (3

  ( , )0 4
1
t (4

139 -�، 20 s �ـ�زمان�متحرکی�در�مسیر�مستقیم�مطابق�شکل�مقابل�است.�سرعت�متوسط�آن�در�مدت نمودار�سرعت�
)سراسری‌ریاضی‌83) چند�متر�بر�ثانیه�است؟�

 0 5/ (1
 2 5/ (2

10 (3
15 (4

�ـ�زمان�آن�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�متحرک�در��14ثانیهء�- 140 متحرکی�روی�محور��xحرکت�می�کند�و�نمودار�سرعت�
)سراسری‌ریاضی‌89) اول،�چند�ثانیه�در�سوی�مخالف�محور��xحرکت�کرده�است؟�

4 (1
6 (2
8 (3

12 (4
�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�مقابل�است.�بزرگی�سرعت�متوسط�- 141 نمودار�سرعت�

)سراسری‌ریاضی‌94) متحرک�در�بازهء�زمانی�که�حرکت�متحرک�خلاف�جهت�محور��xاست،�چند�متر�بر�ثانیه�است؟�
1(‌صفر

 2 5/ (2
 7 5/ (3

10 (4
�ـ�زمان�جسمی�که�در�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�مقابل�است.�تندی�متوسط�- 142 نمودار�سرعت�

)سراسری‌تجربی‌‌85ـ‌با‌تغییر( ،�چند�متر�بر�ثانیه�بیشتر�است؟� ( , )0 8s متحرک�از�اندازهء�سرعت�متوسط�آن�در�بازهء�زمانی
2 (1
3 (2
4 (3
5 (4

نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�زیر�است.�بزرگی�سرعت�متوسط�متحرک�در�مدتی�که�در�سوی�مخالف�محور�- 143
)سراسری‌تجربی‌‌90خارج‌از‌کشور‌ـ‌با‌تغییر( �است.� ( , )10 30s s �xجابه�جا�می�شود،�...............�متر�بر�ثانیه�...............�از�تندی�متوسط�متحرک�در�بازهء�زمانی

‌0ـ‌بیشتر 75/ (1

‌0ـ‌کم‌تر 75/ (2

‌ـ‌بیشتر 3 75/ (3

‌ـ‌کم‌تر 3 75/ (4

نمودار�سرعت��ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�به�صورت�سهمی�زیر�است.�چند�مورد�از�عبارت�های�زیر�درست��است؟- 144
الف(�جهت�سرعت�متحرک��2بار�تغییر�می�کند.

�است. 1m s/ ب(�بیشینهء�اندازهء�سرعت�متحرک�هنگامی�که�در�جهت�مثبت�محور��xحرکت�می�کند،
�تندی�متوسط�از�اندازهء�سرعت�متوسط�بیشتر�است. t s== 3 �تا t == 0 پ(�در�بازهء

�است�و�متحرک�در�خلاف�جهت�محور��xدر�حرکت�است. 3m s/ �اندازهء�سرعت�متحرک t s== 6 ت(�در�لحظهء
1 (1
2 (2
3 (3
4 (4
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این‌درس‌رو‌با‌یه‌تست‌باحال‌تموم‌می‌کنیم!
�ـ�زمان�جسمی�مطابق�شکل�مقابل�است.�کدام�گزینه�می�تواند�نمودار�سرعت�ـ�زمان�این�جسم�باشد؟- 145 باشد؟نمودار�مکان� جسم این زمان سرعت نمودار میتواند گزینه کدام مقابل شکل مطابق جسمی زمان مکان نمودار

)2 ‌ ‌‌ ‌)1

‌)4 ‌ ‌‌ ‌)3

رسیدیم‌به‌مفهوم‌شتاب‌متوسط:‌توصیه‌می‌کنیم‌که‌حتماً‌‌حتماً‌درس‌نامه‌های‌شتاب‌رو‌دقیق‌و‌عمیق‌بخونید.
شکل�روبه�رو�مسیر�حرکت�یک�جسم�را�که�با�تندی�ثابت�حرکت�می�کند،�نشان�می�دهد.�کدام�گزینه�دربارهء�این�- 146

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( حرکت�درست�است؟�
1(‌در‌بعضی‌از‌بازه‌های‌زمانی‌شتاب‌متوسط‌صفر‌است.

2(‌شتاب‌حرکت‌ثابت‌است.
3(‌شتاب‌متوسط‌در‌بازه‌های‌زمانی‌مساوی‌یکسان‌است.

4(‌شتاب‌حرکت‌صفر‌است.‌
147 -، t2 ، t1 شکل�روبه�رو�مسیر�حرکت�یک�جسم�را�که�با�تندی�ثابت�حرکت�می�کند،�نشان�می�دهد.�اگر�در�لحظه�های

�مسیر�حرکت�بر�یکی�از�محورهای�مختصات�مماس�باشد،�در�کدام�بازهء�زمانی�شتاب�متوسط�صفر�است؟ t4 �و t3

‌ ( , )t t
1 3

)1
‌ ( , )t t

2 3
)2

‌ ( , )t t
3 4

)3
4(‌گزینه‌های‌)1(‌و‌)3(‌هر‌دو‌درست‌اند.‌

،�یک�کیسه�از�اتومبیل�روی�جاده�می�افتد.�- 148 t s3 3== �و t s2 2== , t s1 1== اتومبیلی�روی�جاده�ای�افقی�و�مستقیم�حرکت�می�کند.�در�هر�یک�از�زمان�های
�است.�اگر�جهت�مثبت�را�جهت�حرکت�اتومبیل�بگیریم،�کدام�گزینه�لزوماً�درست�است؟ 30m �و�فاصلهء�کیسهء�دوم�تا�کیسهء�سوم 20m فاصلهء�کیسهء�اول�تا�کیسهء�دوم

1(‌تندی‌متوسط‌اتومبیل‌در‌ثانیهء‌سوم،‌از‌تندی‌متوسط‌اتومبیل‌در‌ثانیهء‌دوم‌بیشتر‌است.
‌بیشتر‌است. t s= 3 ,‌از‌سرعت‌اتومبیل‌در t s= 2 2(‌سرعت‌اتومبیل‌در

‌مثبت‌است. t s= 2 3(‌شتاب‌اتومبیل‌در
‌مثبت‌است. t s= 3 ‌و t s= 1 4(‌شتاب‌متوسط‌اتومبیل‌بین

تا�به�امروز�سریع�ترین�شوت�ثبت�شدهء�تاریخ�فوتبال�مربوط�به�شوت�باتیستوتا�اسطورهء�فوتبال�آرژانتین�بوده�است.�اگر�در�هنگام�زدن�ضربه،�سرعت�توپ�- 149
�برسد،�شتاب�متوسط�توپ�در�این�مدت�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟ 204km h/ �از�صفر�به 1

9
s در�مدت

‌ 6609 6/ )4 ‌3672‌)3 ‌1836‌)2 ‌510‌)1
�در�- 150 ( , / )0 0 2 s �8mدر�خلاف�جهت�محور��xدر�حال�حرکت�است.�اگر�بردار�شتاب�متوسط�این�متحرک�در�بازهء s/ �با�تندی t s== 0 2/ متحرکی�در�لحظهء

�باشد،�بردار�سرعت�اولیهء�آن�برحسب�متر�بر�ثانیه�کدام�است؟� 24


i �SIبرابر

‌ 3 2/


i )4 ‌‌12 8/


i )3 ‌‌ -3 2/


i )2 ‌‌ -12 8/


i )1
�به��- 151 ( , )6 8s s �و ( , )2 8s s �نشان�می�دهد.�شتاب�متوسط�این�شخص�در�بازه�های�زمانی t3 �و t2 ، t1 شکل�زیر�وضعیت�حرکت�شخصی�را�در�لحظه�های

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( ترتیب�از�راست�به�چپ�در��SIکدام�است؟��
-0 5/



i 1(‌صفر،
‌


i ،0 5/


i )2
‌0 5/



i 3(‌صفر،
‌‌ -i ، -0 5/



i )4

می‌کنیم! تموم تستباحال یه با درسرو می‌کنیم!این

بخونید.می‌کنیم عمیق و دقیق شتابرو درس‌نامه‌های حتماً‌حتماً که کهمی‌کنیم کهمی‌کنیم توصیه شتابمتوسط: مفهوم به ًمی‌کنیمرسیدیم که کهمی‌کنیم کهمی‌کنیم
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�طی�کند،�اندازهء�شتاب�متوسط�آن�در�این�- 152 4 s �8mدر�حال�حرکت�است.�اگر�این�متحرک�نصف�دایره�را�در�مدت s/ متحرکی�روی�دایره�ای�با�تندی�ثابت

مدت�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟

4(‌صفر ‌8‌)3 ‌4‌)2 ‌2‌)1
�است،�در��2ثانیهء�دوم�حرکت�- 153 v t t== ++ ++2

�زمان�آن�در��SIبه�صورت1 اندازهء�شتاب�متوسط�متحرکی�که�روی�خط�راست�حرکت�می�کند�و�معادلهء�سرعت�ـ

چند�برابر��2ثانیهء�اول�حرکت�است؟

‌ 7
3

)4 ‌‌ 3
7

)3 ‌3‌)2 ‌‌ 1
3

)1

�باشد،�چند�عبارت�زیر�درست�است؟- 154 v t t t== -- -- ++( )( )1 4 4
2 SIحرکت�می��کند،�در��xاگر�معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور�

الف(�در�دو�لحظه�جهت�حرکت�متحرک�عوض�می�شود.

ب(�متحرک�همواره�در�خلاف�جهت�محور�xها�حرکت�می�کند.

پ(�شتاب�متوسط�متحرک�در�ثانیهء�دوم�حرکت�صفر�است.

4(‌صفر ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

رد‌پای‌شتاب‌حرکت‌رو‌در‌نمودارهای‌سرعت‌ـ‌زمان‌هم‌می‌شه‌پیدا‌کرد.‌اتفاقاً‌تستای‌خیلی‌مهم‌و‌زیادی‌از‌این‌موضوع‌توی‌کنکور‌اومده.

�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�در�چه�فاصلهء�زمانی،�- 155 نمودار�سرعت�

)سراسری‌ریاضی‌86) بردار�شتاب�متحرک�در�جهت�مثبت�محور��xاست؟�

‌ t1 1(‌صفر‌تا
‌ t2 2(‌صفر‌تا
‌ t4 ‌تا t2 )3
‌ t3 ‌تا t2 )4

�ـ�زمان�متحرکی�است�که�در�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند.�حرکت�آن�در�- 156 سهمی�شکل�مقابل،�نمودار�سرعت�

)سراسری‌ریاضی‌87) فاصلهء�زمانی�نشان�داده�شده�در�شکل�چگونه�است؟�

2(‌تندشونده‌با‌شتاب‌ثابت ‌ 1(‌کندشونده‌با‌شتاب‌ثابت‌
4(‌تندشونده‌با‌شتاب‌متغیر ‌ 3(‌کندشونده‌با‌شتاب‌متغیر‌

157 -(S )1 2>> S نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�به�شکل�روبه�رو�است.�چند�مورد�از�موارد�زیر�درست�است؟

�شتاب�حرکت�صفر�است. t1 الف(�از�صفر�تا

�حرکت�کندشونده�است. t3 �تا t1 ب(�از

�منفی�است. t3 پ(�شتاب�متوسط�از�صفر�تا

�منفی�است. t3 ت(�سرعت�متوسط�از�صفر�تا

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
مقابل�است.�شتاب�متوسط�- 158 �xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل� زمان�متحرکی�که�روی�محور� �ـ� نمودار�سرعت�

)سراسری‌تجربی‌‌93خارج‌از‌کشور( �چند�متر�بر�مجذور�ثانیه�است؟� t s== 15 �تا t == 0 متحرک�در�بازهء�زمانی

‌‌0 4/ )1
‌0 6/ )2
‌‌0 8/ )3

1‌)4
شتاب�- 159 است.� روبه�رو� مطابق�شکل� آن� زمان� �ـ� نمودار�سرعت� و� می�کند� حرکت� مستقیم� مسیر� در� متحرکی�

)سراسری‌تجربی‌92) ,�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟� t s== 12 �تا t s== 2 متوسط�این�متحرک�در�بازهء�زمانی

‌ 5
10

)2 ‌ ‌‌ 1
10

)1

4(‌صفر ‌ ‌‌ 7
10

)3

اومده. کنکور کنکورتوی کنکورتوی موضوع این از زیادی و مهم خیلی تستای اتفاقاً کرد. کرد.پیدا کرد.پیدا می‌شه هم زمان سرعتـ نمودارهای در شتابشتابحرکترو پای کنکوررد کرد. حرکت
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نمودار�سرعت�ـ�زمان�دو�متحرک��Aو��Bبه��صورت�شکل�روبه�رو�است.�اگر�اندازهء�شتاب�متوسط�متحرک��Aدر�- 160

�کدام�است؟��

در A متحرک متوسط شتاب اندازهء اگر است. روبهرو شکل صورت��صورت��صورت به B و A متحرک دو زمان ـ سرعت نمودار

است؟ کدام t
t
2

1

�باشد،�نسبت ( , )t t1 2 �دو�برابر�اندازهء�شتاب�متوسط�متحرک��Bدر�بازهء ( , )0 1t بازهء

‌ 4
3

)2 ‌ ‌‌ 2
3

)1

‌‌ 3
4

)4 ‌ ‌‌ 3
2

)3
�برابر�با- 161 t1 �ـ�زمان�آن�به�صورت�شکل�روبه�رو�است،�در�بازهء�صفر�تا شتاب�متوسط�متحرک��Aکه�نمودار�سرعت�

�است.�سرعت�متوسط�این�متحرک�در�این�بازه�چند�متر�بر�ثانیه�است؟ 2 2m s/

6‌)2 ‌ ‌4‌)1
24‌)4 ‌ ‌12‌)3

نمودار�سرعت��ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�یک�نمودار�سینوسی�مطابق�شکل�است.�شتاب�متوسط�- 162
)سراسری‌ریاضی‌84) (�ثانیه�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�برابر�است�با:  1 s �و 3 s و�سرعت�متوسط�در�بازهء�زمانی�)

‌و‌صفر‌ -10 2m s/ )2 ‌ 1(‌صفر‌و‌صفر‌
‌10m s/ ‌و -10 2m s/ )4 ‌ ‌‌ -10m s/ 3(‌صفر‌و

شکل�روبه�رو�نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�است�که�روی�محور��yحرکت�می�کند.�اگر�اندازهء�شتاب�متوسط�متحرک�- 163
�باشد،�سرعت�اولیهء�این�متحرک�در��SIکدام�است؟ t s== 8 در��2ثانیهء�دوم،�نصف�اندازهء�شتاب�این�متحرک�در�لحظهء

‌ 2


j )1

‌ 4


j )2

‌ 8


j )3

‌32


j )4
نمودار�سرعت��ـ�زمان�حرکت�مستقیم��الخطی�به�صورت�شکل�مقابل�است.�در�صورتی�که�کل�مسافت�پیموده�شده- 164

)ق.م( �باشد،�قدرمطلق�شتاب�متوسط�در�حرکت�کندشونده�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟� 165m

‌ 6 5/ )2 ‌ ‌‌ 7 5/ )1
‌ 4 5/ )4 ‌ ‌‌ 5 5/ )3

شتاب‌در‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان
�xحرکت�می�کند�به�صورت�شکل�مقابل�است.�شتاب�متوسط�- 165 �ـ�زمان�متحرکی�که�در�امتداد�محور� نمودار�مکان�

متحرک�در��5ثانیهء�اول�حرکت�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟
4‌)1
8‌)2

16‌)3
4(‌صفر

166 - ............... ( , )t t1 2 در�نمودار�مکان�ـ�زمان�شکل�روبه�رو�که�به�صورت�یک�سهمی�است،�جهت�شتاب�متوسط�در�بازهء
�به��ترتیب�...............�و�...............�است. ¢¢t �و t2 و�جهت�شتاب�در�لحظه�های

1(‌منفی‌ـ‌منفی‌ـ‌منفی
2(‌منفی‌ـ‌مثبت‌ـ‌صفر
3(‌مثبت‌ـ‌منفی‌ـ‌صفر

4(‌مثبت‌ـ‌مثبت‌ـ‌مثبت‌
نمودار�مکان�ـ�زمان�سه�متحرک��B�،Aو��Cمطابق�شکل�روبه�رو�است.�عبارت�های�»الف«،�»ب«�و�»پ«�به�ترتیب�- 167

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( از�راست�به�چپ�کدام�یک�از�نمودارها�را�توصیف�می�کنند؟�
الف(�متحرک�از�حال�سکون�شروع�به�حرکت�کرده�و�به�تدریج�بر�تندی�آن�افزوده�می��شود.

ب(�سرعت�اولیهء��متحرک�در�جهت�منفی�و�شتاب�آن�در�جهت�مثبت�محور��xاست.
پ(�در�کل�حرکت،�شتاب�در�جهت�منفی�محور��xاست�و�در�یک�لحظه�متحرک�تغییر�جهت�می�دهد.

A‌،C‌،B‌)2 ‌ ‌C‌،A‌،B‌)1
B‌،C‌،A‌)4 ‌ ‌C‌،B‌،A‌)3

زمان ـ مکان نمودار در شتاب
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نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�به��صورت�شکل�روبه�رو�است.�بردار�شتاب�- 168
متوسط�این�متحرک�در��3ثانیهء�دوم�حرکت�در��SIکدام�است؟�

‌ 2


i )2 ‌ ‌‌ -2


i )1

‌ 2
3



i )4 ‌ ‌‌ - 2

3



i )3

‌

�از�راست�به�چپ،�شتاب�- 169 t2 �تا t1 نمودار�مکان�ـ�زمان�دو�متحرک��Aو��Bبه��صورت�شکل�روبه�رو�است.�در�بازهء�زمانی
متوسط�متحرک�A ...............�و�شتاب�متوسط�متحرک�B ...............�است.�

1(‌مثبت‌ـ‌مثبت
2(‌مثبت‌ـ‌منفی
3(‌منفی‌ـ‌مثبت
4(‌صفر‌ـ‌صفر‌

نمودار�مکان�ـ�زمان�جسمی�که�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�مقابل�است.�اندازهء�شتاب�متوسط�- 170
)کانون‌فرهنگی‌آموزش‌98) جسم�در��3ثانیهء�دوم�حرکت�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟�

1(‌صفر
2‌)2
3‌)3
‌6‌)4

رسیدیم‌به‌نمودارهای‌شتاب‌ـ‌زمان،‌هیچی‌نمی‌گیم،‌خودتون‌ببینید.‌هر‌جا‌که‌سخت‌شد‌اون‌تست‌رو‌جدی‌بگیرید‌چون‌همیشه‌جزو‌تستای‌احتمالی‌کنکوره.

171 -(. a , l )SwH JIT{ SÎIv¶ , Søow v ) نیست؟� , )t t1 2 در�کدام�گزینه�اطلاعات�داده�شده�منطبق�با�نمودارهای�دو�متحرک��Aو��Bدر�بازهء

l lA B> ، ‌)2 ‌‌ v vav A av B, ,> ، ‌)1

‌ a aav A av B, ,> ‌، ‌)4 ‌‌ a aav A av B, ,= ، ‌)3

�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟- 172 t s== 3 �ـ�زمان�متحرکی�مطابق�شکل�زیر�است.�شتاب�متحرک�در�لحظهء نمودار�شتاب�

‌1 5/ )1

‌ -1 5/ )2

4 5/ )3

‌ -4 5/ )4

کنکوره. کنکوره.احتمالی کنکوره.احتمالی تستای جزو همیشه چون بگیرید جدی تسترو اون سختشد که کهجا کهجا هر ببینید. خودتون هیچینمی‌گیم، زمان، شتابـ نمودارهاینمودارهای به کنکوره.یدیمرسیدیمرسیدیم بگیرید که نمی‌گیم،
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اندازهء�- 173 �xحرکت�می�کند،�نشان�می�دهد.� �ـ�زمان�متحرکی�را�که�در�امتداد�محور� شکل�روبه�رو�نمودار�شتاب�
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( �چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟�� 28 s شتاب�متوسط�این�متحرک�در�مدت

‌2‌)1
‌3‌)2
4‌)3
5‌)4

�چند�- 174 ( , )0 8s شتاب�متوسط�متحرکی�که�نمودار�شتاب�ـ�زمان�آن�به�صورت�شکل�روبه�رو�است،�در�بازهء�زمانی

متر�بر�مربع�ثانیه�است؟
3‌)2 ‌ ‌4‌)1

‌ 1
2
)4 ‌ ‌‌ 1

4
)3

حرکت�- 175 به� شروع� حال�سکون� از� مستقیم� مسیر� در� که� است� متحرکی� زمان� ـ� شتاب� نمودار� روبه�رو،� شکل�
)ق.‌م( �بعد�از�شروع�حرکت،�چند�متر�بر�ثانیه�است؟� 6 s می�کند.�سرعت�متحرک

6‌)2 ‌ ‌4‌)1
12‌)4 ‌ ‌8‌)3

نمودار�شتاب�ـ�زمان�متحرکی�که�در�مسیر�مستقیم�حرکت�می�کند،�به�شکل�مقابل�است.�حرکت�متحرک�در�- 176
)سراسری‌تجربی‌‌86ـ‌سراسری‌ریاضی‌‌86خارج‌از‌کشور( �چگونه�است؟� t1 بازهء�زمانی�صفر�تا

2(‌کندشونده ‌ 1(‌تندشونده‌
4(‌بستگی‌به‌سرعت‌اولیه‌دارد. ‌ 3(‌کندشونده‌و‌سپس‌تندشونده‌

�در�مسیر�مستقیم�به�حرکت�درمی�آید�و�نمودار�شتاب�ـ�زمان�آن�به�صورت�- 177 --6m s/ متحرکی�با�سرعت�اولیهء
)سراسری‌ریاضی‌‌87خارج‌از‌کشور( مقابل�است.�حرکت�این�متحرک�در�فاصلهء�زمانی�نشان�داده��شده�چگونه�است؟�

2(‌پیوسته‌تندشونده ‌ 1(‌پیوسته‌کندشونده‌
4(‌کندشونده‌و‌سپس‌تندشونده ‌ 3(‌تندشونده‌و‌سپس‌کندشونده‌

،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�به�ترتیب�سرعت�متحرک�- 178 --5m s/ �زمان�متحرکی�با�سرعت�اولیهء� نمودار�شتاب�ـ
�)برحسب�متر�بر�ثانیه(�و�نوع�حرکت�در�ثانیهء�هشتم�کدام�است؟ t s== 8 در

15،‌کندشونده‌ 5/ )1
15,‌تندشونده 5/ )2
،‌کندشونده‌ -5 5/ )3
،‌تندشونده‌ -5 5/ )4

با‌داشتن‌معادلهء‌شتاب‌ـ‌زمان‌می‌تونید‌شتاب‌در‌هر‌لحظه‌رو‌حساب‌کنید.‌با‌این‌معادله،‌پازل‌مفاهیم‌اولیهء‌حرکت‌شناسی‌کامل‌می‌شه.‌بشتابید!
�باشد،�کدام�یک�از�عبارت�های�زیر�نادرست�است؟- 179 v m s0 10== -- / �است.�اگر�سرعت�اولیهء�متحرکی a t t== ++3 2

2 معادلهء�شتاب�ـ�زمان�متحرکی�در��SIبه�صورت

‌تغییر‌جهت‌می‌دهد. t s= 2

3
2(‌شتاب‌در‌لحظهء 1(‌حرکت‌ابتدا‌کندشونده‌و‌سپس‌تندشونده‌است.‌

4(‌متحرک‌ابتدا‌در‌خلاف‌جهت‌محور‌xها‌و‌سپس‌در‌جهت‌آن‌حرکت‌می‌کند. ‌ 3(‌شتاب‌اولیهء‌متحرک‌صفر‌است.‌
�است.�- 180 a t== --2 �و�معادلهء�شتاب�ـ�زمان�آن�به�صورت6 v t t== -- ++2

6 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�محور��xحرکت�می�کند،�به�صورت5
�است.( SI کدام�یک�از�عبارت�های�زیر�درست�است؟�)معادله�ها�در

2(‌درثانیهء‌دوم،‌اندازهء‌سرعت‌کاهش‌می‌یابد. ‌جهت‌سرعت‌عوض‌می‌شود.‌ t s= 3 1(‌در
4(‌در‌ثانیهء‌ششم،‌حرکت‌تندشونده‌است. ‌متحرک‌در‌حال‌حرکت‌در‌جهت‌مثبت‌محور‌‌xاست.‌ t s= 4 3(‌در

ءءمفاهيم‌اوليه‌حرکت‌شناسی‌در‌دو‌بعد‌)مطالعه‌نيمه‌آزاد(

کتاب‌درسی‌در‌فصل‌حرکت‌شناسی‌دو‌جا‌تأکید‌کرده‌که‌»آموزش‌مسائلی‌که‌دانش‌آموزان‌را‌درگیر‌عملیات‌برداری‌دو‌یا‌سه‌‌بعدی‌می‌کند،‌خارج‌از‌برنامهء‌کتاب‌درسی‌است.‌اما‌خود‌کتاب‌درسی،‌این‌
محدودیت‌را‌در‌بعضی‌تمرین‌های‌فصل‌دینامیک‌رعایت‌نکرده.‌با‌تمام‌این‌حرف‌ها‌هر‌چی‌معلمتون‌بگه‌همون‌درسته.‌وظیفهء‌ما‌حکم‌می‌کنه‌تست‌های‌این‌مدلی‌رو‌توی‌قسمت‌مطالعهء‌نیمه‌آزاد‌بیاریم.«

،�با�تندی�ثابت�در�حال�چرخیدن�است.�بردار�مکان�متحرک�در�نقطهء��Pدر��SIکدام�است؟- 181 10 cm متحرکی�بر�روی�دایره�ای�به�شعاع

‌ - -5 3 5
 

i j )2 ‌ ‌‌ ‌‌ - -5 5 3
 

i j )1

‌ - -0 05 3 0 05/ /
 

i j )4 ‌ ‌‌ ‌‌ - -0 05 0 05 3/ /
 

i j )3

بشتابید! حرکت‌شناسیکاملمی‌شه. اولیهء مفاهیم پازل معادله، این با کنید.حسابکنید.حسابکنید. رو لحظه هر شتابدر می‌تونید زمان شتابـ معادلهءمعادلهء داشتن حرکت‌شناسیکاملحرکت‌شناسیبا کنید.

نيمه‌آزاد( )مطالعه بعد دو در حرکت‌شناسی اوليه )مطالعهء)مطالعهءاوليهءاوليهءمفاهيممفاهيم

این کتابدرسی، کتابخود کتابخود اما کتابدرسیاست. کتاببرنامهء کتاببرنامهء از خارج می‌کند، بعدی سه‌ یا دو عملیاتبرداری درگیر را دانش‌آموزان که کهمسائلی کهمسائلی »آموزش که کهکرده کهکرده کردهتأکید کردهتأکید جا حرکت‌شناسیدو فصل کتابدرسیدرسیدر
بیاریم.« نیمه‌آزاد تویقسمتمطالعهء تست‌هایاینمدلیرو حکممی‌کنه ما وظیفهء هموندرسته. بگهمعلمتونبگهمعلمتونبگه هرچی تماماینحرف‌ها با نکرده.رعایتنکرده.رعایتنکرده. بعضیتمرین‌هایفصلدینامیک در چیهررعایتمحدودیتمحدودیترا تست‌هایبانکرده.رعایتنکرده.نکرده.رعایتنکرده.رعایتدینامیکرعایتدینامیکرعایتدینامیکفصلفصلتمرین‌هایتمرین‌هایتمرین‌هایتمرین‌هایتمرین‌هایتمرین‌هایمحدودیت بگهمعلمتونبگهبگهبگهمعلمتونبگهمعلمتون

کتاب
حرف‌هااینحرف‌هاحرف‌ها

کتاب حرکت‌شناسی کتاب
بیاریم.« حکممی‌کنه وظیفهء هموندرسته. بگه هرچی تماماینحرف‌ها

کتاب
بیاریم.« حرف‌هاتمامتمام محدودیت
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182 - 4 m �و�سپس�در�جهت�محور��yبه�اندازهء 3 m �است.�اگر�این�متحرک�ابتدا�در�خلاف�جهت�محور��xبه�اندازهء 
 

r i j1 4== ++ ,SIبردار�مکان�اولیهء�یک�متحرک�در�
جابه�جا�شود،�بردار�مکان�متحرک�در�انتهای�حرکت�و�مسافت�پیموده�شده�توسط�آن�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�در��SIکدام�است؟

7‌, - +2 8
 

i j )4 ‌7‌, - +3 4
 

i j )3 ‌5‌، - +2 8
 

i j )2 ‌5‌, - +3 4
 

i j )1
�را�انجام�می�دهد.�اندازهء�جابه�جایی�کل�چند�متر�است؟- 183

  

d i j3 1 1== ++ �و
  

d i j2 3 2== ++ ,
  

d i j1 4 3== ++ �سه�جابه�جایی�متوالی xoyجسمی�در�صفحهء�مختصات
4(‌صفر ‌10‌)3 ‌8‌)2 ‌6‌)1

�می�رسد.�- 184
 

d j2 9== -- �به�مکان t s2 6== �عبور�می�کند�و�در�لحظهء
 

d i1 12== �از�مکان t s1 2== متحرکی�که�بر�روی�صفحهء��xoyحرکت�می�کند،�در�لحظهء
اندازهء�سرعت�متوسط�این�متحرک�در�این�بازهء�زمانی�چند�متر�بر�ثانیه�است؟�)بردارهای�مکان�برحسب�متر�است.(

‌ 5 25/ )4 ‌5‌)3 ‌‌ 3 75/ )2 ‌‌1 5/ )1
�از�- 185 t s== 4 �است.�اگر�متحرک�در�لحظهء 

 

v i jav == -- ++24 18 �برحسب�متر�بر�ثانیه�به�صورت ( , )4 10s s بردار�سرعت�متوسط�متحرکی�در�بازهء�زمانی
�کدام�است؟�)بردارهای�مکان�برحسب�متر�است.( t s== 10 �عبور�کرده�باشد،�بردار�مکان�آن�در�لحظهء

 

d i1 6== مکان

‌ - +138 108
 

i j )4 ‌‌ - +150 108
 

i j )3 ‌‌ - +10 3
 

i j )2 ‌‌ 2 3
 

i j+ )1

�دارد.�اندازهء�سرعت�متوسط�- 186 ( , )3 5s s �و ( , s)0 3 �)برحسب�متر(�در�بازه�های�زمانی
  

d i j35 8 6== -- ++ �و
  

d i j03 6 8== -- متحرکی�دو�جابه�جایی�متوالی
متحرک�در�کل�حرکت�چند�متر�بر�ثانیه�است؟

‌0 4 2/ )4 3(‌صفر‌ ‌4‌)2 ‌‌ 2 8 2/ )1
�می�رسد.�اندازهء�شتاب�متوسط�آن�در�- 187 

 

v i j2 17 10== ++ �به 
 

v i j1 2 5== -- متحرکی�در�صفحه�حرکت�می�کند�و�بردار�سرعت�آن�در�مدت��5ثانیه�در��SIاز
)سراسری‌ریاضی‌94) این�مدت�چند�متر�بر�مربع�ثانیه�است؟�

5‌)4 ‌3‌)3 ‌‌ 5 2 )2 ‌‌ 3 2 )1

آزمون‌بخش‌)1(
چند�مورد�از�جفت�بردارهای�زیر�می�توانند�غیرهم�جهت�باشند؟- 188

ب(�سرعت�و�شتاب الف(�جابه�جایی�و�سرعت�متوسط�
ت(�تغییرات�سرعت�و�شتاب�متوسط پ(�بردار�مکان�و�سرعت�لحظه�ای�

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
�8برابر�- 189 s �ـ�زمان�یک�متحرک�در�مسیر�مستقیم�است.�تندی�متوسط�در�این شکل�مقابل�نمودار�سرعت�

چند�متر�بر�ثانیه�است؟
‌ 6 25/ )1

5‌)2
50‌)3

‌ -5 )4

�چند�- 190 ( , )0
3

8

pp s �است،�در�بازهء v t== 4 4ppsin شتاب�متوسط�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند�و�معادلهء�سرعت�ـ�زمان�آن�در��SIبه�صورت
متر�بر�مربع�ثانیه�است؟
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نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�مقابل�است.�در�کدام�بازهء�- 191
زمانی�جهت�حرکت�با�دیگر�گزینه�ها�متفاوت�است؟

‌ ( , )t t
1 2

)2 ‌ ‌‌ ( , )0
1
t )1

‌ ( , )t t
3 4

)4 ‌ ‌‌ ( , )t t
2 3

)3

�چند�بار�جهت�- 192 ( , )0 6 s �است.�در�بازهء�زمانی v t t== -- ++9 6 1
2 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت

حرکت�متحرک�تغییر�می�کند؟
1‌)2 1(‌جهت‌حرکت‌متحرک‌تغییر‌نمی‌کند.‌
3‌)4 ‌ ‌2‌)3

شکل�روبه�رو،�نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�را�نشان�می�دهد�که�بر�روی�خط�راست�در�حال�حرکت�است.�به�- 193
) ...............�متر�و�تندی�متوسط�آن�در�این� , )0 4 s ترتیب�از�راست�به�چپ�مسافت�طی�شده�توسط�جسم�در�بازهء�زمانی

بازه�برابر�...............�متر�بر�ثانیه�است.
5‌،20‌)2 ‌ ‌10‌،40‌)1

4(‌صفر،‌صفر ‌ 3(‌20،‌صفر‌

)1( بخش آزمون
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�است.�اندازهء�جابه�جایی�و�مسافت�طی�شده�توسط�- 194 x t t== -- ++9 18 5
2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�جسمی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت

این�جسم�در��2ثانیهء�اول�حرکت�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�متر�است؟
4(‌‌18و‌18 3(‌‌9و‌‌9 2(‌صفر‌و‌‌18 1(‌صفر‌و‌‌9

�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند�به�صورت�شکل�مقابل�است.�به�ترتیب�از�راست�- 195 نمودار�مکان�
�برابر�...............�است. t s== 2 به�چپ�در�لحظهء�...............�متحرک�تغییر�جهت�حرکت�داده�است�و�سرعت�آن�در

‌1m s/ , 8 s )2 ‌ ‌‌1m s/ , 4 s )1
‌1 5/ /m s , 8 s )4 ‌ ‌‌1 5/ /m s , 4 s )3

�است.�در�کدام�یک�از�بازه�های�زمانی�زیر،�حرکت�متحرک�- 196 v t t== -- ++2
5 معادلهء�سرعت�ـ�زمان�جسمی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�در��SIبه�صورت4

همواره�کندشونده�است؟
‌ ( / , )2 5 4s s )4 ‌‌ ( , / )1 2 5s s )3 ‌‌ ( , )1 4s s )2 ‌‌ ( , / )0 2 5 s )1

�ـ�زمان�متحرکی�که�روی�محور��xحرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�است.�اگر�مکان�اولیهء�متحرک- 197 نمودار�سرعت�
مبدأ� راست� سمت� در� مثبت� )xهای� دارد؟� قرار� مبدأ� متری� چند� در� � t s== 12 لحظهء در� متحرک� باشد،� � x m0 4== --

مختصات�قرار�دارند.(
‌ 88 8/ )2 ‌ ‌‌ 28 8/ )1
‌ 84 8/ )4 ‌ ‌‌ 24 8/ )3

�است.�این�متحرک�در�چه�مکانی�تغییر�جهت�- 198 x t t== ++ ++4 14 6
2 معادلهء�مکان�ـ�زمان�متحرکی�که�در�مسیر�مستقیم�در�حرکت�است،�در��SIبه�صورت

حرکت�می�دهد؟
4(‌این‌متحرک‌تغییر‌جهت‌حرکت‌نمی‌دهد. ‌‌12 5/ )3 ‌6‌)2 ‌‌ -6 25/ )1

شکل�روبه�رو�نمودار�مکان�ـ�زمان�متحرکی�است�که�روی�خط�راست�و�در�امتداد�محور��xحرکت�می�کند.�کدام�گزینه�در�مورد�این�متحرک�نادرست�است؟- 199
)برگرفته از کتاب درسی( ,‌متحرک‌در‌جهت‌محور‌xها‌در‌حرکت‌است.  t1 1(‌در‌لحظهء

2(‌متحرک‌پس‌از‌شروع‌حرکت،‌دو‌بار‌به‌مبدأ‌مکان‌برگشته‌است.
‌متحرک‌در‌دورترین‌نقطه‌از‌مبدأ‌مکان‌قرار‌دارد. t6 3(‌در‌لحظهء

،‌منفی‌است. t4 4(‌تندی‌متوسط‌از‌لحظهء‌شروع‌حرکت‌تا

نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند�به�شکل�روبه�رو�است.�شتاب�متحرک�در�- 200
�است؟ t s== 2 �چند�برابر�شتاب�متحرک�در�لحظهء t s== 10 لحظهء

‌‌ 3
2

)2 ‌ ‌‌ 2
3

)1

2‌)4 ‌ ‌‌ 1
2
)3

�به�نقطهء��Bمی�رسد.�در�این�حرکت،�- 201 4 s در�شکل�روبه�رو،�متحرکی�از�نقطهء��Aروی�دایره�به�طور�ساعتگرد�شروع�به�حرکت�کرده�و�پس�از
)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( تندی�متوسط�و�اندازهء�سرعت�متوسط�متحرک�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�متر�بر�ثانیه�است؟�

‌ 4 5

25
0ـ 1/ p )4 ‌‌ 4 2

5
10pـ )3 ‌‌ 2

5
0ـ 3/ p )2 ‌‌ 5

25
ـ 30p )1

�باشد،�بردار�شتاب�متوسط�در�این�فاصلهء�زمانی�کدام�است؟�- 202 


v j2 16== -- �و 


v j1 4== �به�ترتیب t s2 4== �و t1 0== اگر�بردار�سرعت�متحرکی�در�لحظهء
)سراسری‌تجربی‌‌95ـ‌با‌تغییر( )کمیت�ها�در��SIهستند.(�

‌ 5


j )4 ‌‌ -5


j )3 ‌‌ 3


j )2 ‌‌ -3


j )1
نمودار�سرعت�ـ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�خط�راست�حرکت�می�کند�به�شکل�روبه�رو�است.�با�توجه�به�این�- 203

)برگرفته‌از‌کتاب‌درسی( نمودار�کدام�گزینه�درست�است؟�
1(‌شتاب‌متوسط‌در‌‌4ثانیهء‌اول‌حرکت‌نصف‌شتاب‌متوسط‌در‌‌4ثانیهء‌دوم‌حرکت‌است.

‌برابر‌صفر‌است. t s= 4 2(‌شتاب‌متوسط‌متحرک‌از‌شروع‌حرکت‌تا
‌1است. 5

2/ /m s 3(‌شتاب‌متوسط‌این‌متحرک‌در‌مدت‌زمان‌‌8ثانیهء‌ابتدایی‌حرکت‌برابر
. ‌است‌ 3 2m s/ ‌برابر ( , )2 8s s 4(‌شتاب‌متوسط‌این‌متحرک‌در‌بازهء

نمودار�شتاب�ـ�زمان�متحرکی�که�از�حال�سکون�بر�خط�راست�شروع�به�حرکت�می�کند،�مطابق�شکل�روبه�رو�- 204
است.�حرکت�این�متحرک�در�مدت�زمان�t ...............�است.

2(‌همواره‌کندشونده‌ ‌ 1(‌همواره‌تندشونده‌
4(‌ابتدا‌تندشونده،‌سپس‌کندشونده ‌ 3(‌ابتدا‌کندشونده،‌سپس‌تندشونده‌




